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Landtag
18. Wahlperiode

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 4. Juni 2013
Staatliche Zuschiisse fiir Schulen in freier Tragerschaft

Das Schulwesen im Land Bremen ist durch groBe Vielfalt geprdgt. Schulen in freier
Tragerschaft sind ein fester und gleichwertiger Bestandteil der bremischen Bildungs-
landschaft, wie es auch das Grundgesetz in Artikel 7 Abs. 4 ausdricklich vorsieht.
Schulen in Tragerschaft von Vereinen, Religionsgemeinschaften oder Stiftungen er-
moglichen das Erlangen von Bildungsabschlussen auf Grundlage eigener padagogi-
scher Konzepte, ermoglichen eine Wahlfreiheit der Eltern und starken den Wettbe-
werb zwischen den Schulen einerseits sowie zwischen den verschiedenen Schul-
formen andererseits.

Auf der Grundlage des verfassungsrechtlichen ,Sonderungsverbotes”, welches eine
durch die Besitzverhaltnisse der Eltern bedingte Selektion untersagt, wird gewahr-
leistet, dass der Zugang zu den freien Schulen auch sozial ausgewogen gestaltet
werden muss. Dem entspricht der Anspruch der Schulen auf staatliche Unterstiit-
zung zur Erfillung ihrer Aufgaben, zumal die von ihnen beschulten Kinder und Ju-
gendlichen sonst im staatlichen Schulwesen versorgt werden missten.

Wir fragen den Senat:

1. Wiehoch fallen gegenwartig die staatlichen Zuschusse an Schulen in freier Trager-
schaft in Bremen aus (bitte nach den verschiedenen Schulformen aufschlisseln
und in Relation zu den Gesamtkosten angeben)?

1.1 Wie berechnen sich die Zuschiisse an Schulen in freier Tragerschaft? Wel-
che Kostenbestandteile sind in der Berechnung enthalten, und welche nicht?

1.2 Wie hoch belaufen sich die Pro-Kopf-Kosten fiir eine Schiilerin bzw. einen
Schiiler an einer offentlichen Schule, und wie werden diese berechnet?

1.3 Wie hoch belaufen sich die Pro-Kopf-Kosten fiir eine Schiilerin bzw. einen
Schiler an einer Schule in freier Tragerschaft, und wie werden diese be-
rechnet? Inwieweit werden diese Pro-Kopf-Kosten durch staatliche Zuschts-
se gedeckt?

1.4 Zuwelchem Anteil werden die Gesamtkosten von Schulen in freier Trager-
schaft durch staatliche Zuschtisse gedeckt?

2. Wie haben sich die staatlichen Zuschiisse fur Schulen in freier Tragerschaft in
Bremen in den letzten zehn Jahren entwickelt?

3.  Wann werden die vom Koalitionsausschuss beschlossenen Kiirzungen den zu-
standigen Gremien vorgelegt? Sind die dort beschlossenen Kirzungen in den
Anschlagen zum Haushalt 2014/2015 enthalten?

4. Wie stellen sich staatliche Zuschiisse an Schulen in freier Tragerschaft in den
ubrigen 15 Bundesldndern dar? Wie hoch sind in den anderen Bundeslandern
die Pro-Kopf-Zuschisse im Verhaltnis zu den Gesamtkosten? Welche Unterschie-
de hinsichtlich der Berechnung der Zuschtsse gibt es zwischen Bremen und
den restlichen Bundeslandern, und welche Kostenbestandteile werden in den
anderen Bundeslandern in die Berechnung mit einbezogen?

5. Welche Plane zur Kirzung staatlicher Zuschusse an Schulen in freier Trager-
schaft sind dem Senat aus anderen Bundeslandern bekannt?

1 —



6. Wie haben sich die Zahl der Platze an Schulen in freier Tragerschaft sowie die
Bewerbungen (,Erstanwahlen”) darauf in den letzten fiinf Jahren in Bremen
entwickelt? Wie bewertet der Senat diese Zahlen? Welche Riickschliisse zieht er
daraus hinsichtlich der 6ffentlichen Wahrnehmung der Attraktivitat des staatli-
chen Schulwesens?

7. Wie bewertet der Senat, gemessen an den Gesamtkosten sowie dem deutlich
veranderten Aufgabenprofil von Schule, das derzeitige Zuschussniveau von Schu-
len in freier Tragerschaft? Welche moglichen Konsequenzen durch die geplan-
ten Kurzungen sieht der Senat?

Dr. Thomas vom Bruch,
Thomas Rowekamp und Fraktion der CDU
Dazu

Antwort des Senats vom 9. Juli 2013

1. Wiehoch fallen gegenwartig die staatlichen Zuschtisse an Schulen in freier Trager-
schaft in Bremen aus (bitte nach den verschiedenen Schulformen aufschlisseln
und in Relation zu den Gesamtkosten angeben)?

In der folgenden Tabelle sind die Kosten des Jahres 2012 und die entsprechen-
den Prozentanteile zu den Gesamtkosten dargestellt:

Prozent-
Schulgattung €% anteil
Grundschulen 6449 052 26,60 %
Jahrgangsstufen 5 und 6 3 878 380 16,00 %
Sekundarschule 2 739 557 11,30 %
Gymnasium 7 bis 9 (10) 3 783 265 15,60 %
Gymnasiale Oberstufe 4 559 674 18,81 %
Waldorfschule 5 bis 10 1745 445 7,20 %
Forderzentrum LSV 1 090 991 4,50 %
Gesamtausgabe 2012 24 246 363 100 %

*) Ohne Zuschiisse fiir Schiilerinnen/Schiiler aus Niedersachsen.

1.1 Wie berechnen sich die Zuschusse an Schulen in freier Tragerschaft? Wel-
che Kostenbestandeteile sind in der Berechnung enthalten, und welche nicht?

Die Berechnung der Zuschusse ist im Abschnitt VI Wirtschaftliche Hilfen
des Privatschulgesetzes geregelt. Der Zuschuss je Schule ergibt sich aus
der im Gesetz festgelegten Grundsumme je Schiilerin/Schiiler multipliziert
mit der Zahl der Schiilerinnen und Schiiler.

Die Anpassung der Grundsumme ist an die Entwicklung der Gehalter (in-
klusive Sonderzuweisung) der Gruppe A 13 des Bremischen Besoldungs-
gesetzes gekoppelt.

Die Bemessung der monatlichen Grundsummen der wirtschaftlichen Hilfe
(§ 17 Abs. 3 PrivatschulG) wurde in einem Gesetz zur Anderung des Bre-
mischen Privatschulgesetzes vom 19. Dezember 1989 geregelt. Grundlage
dieser Regelung waren die Neuverhandlungen mit den Tragern privater
Ersatzschulen, die letztlich zu einem fur beide Seiten akzeptablen Kompro-
miss fiihrten.

Dazu heif}t es in der Deputationsvorlage Nr. 318 vom 4. September 1989:

»Die in dem neuen § 17 Abs. 3 aufgefuhrten monatlichen Grundsummen
fur den 1. Januar 1990 sind im Wege der Verhandlungen mit den Tragern
der Privatschulen gesetzt worden. Sie stellen einen Mittelwert zwischen
den vom Senator fur Bildung, Wissenschaft und Kunst im Frithjahr prognos-
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1.2

1.3

1.4

tizierten Zahlen fir 1989 dar und den von den Tragern der Privatschulen
dagegengesetzten winschenswerten Betragen. Auf diesen Mittelwert ist
1,7 % aufgeschlagen, die fiir das Jahr 1990 vorgesehene prozentuale Gehalts-
steigerung.”

Weiterhin wurden die Grundsummen mit der Anderung des Privatschul-
gesetzes vom 18. Dezember 2003 an die Durchschnittszuschiisse der Bun-
deslander angepasst. Die Anpassung an die Entwicklung der Beamten-
besoldung erfolgt bis heute weiter.

Die Gewahrung der wirtschaftlichen Hilfen an Ersatzschulen im Land Bre-
men stellt lediglich auf einen Zuschuss ab, der auf Basis dieser gesetzlich
festgelegten Grundsumme ermittelt wird. Die Ausgaben der geforderten
Ersatzschulen sind keine gesetzliche Bezugsgroie. Insoweit kann die Fra-
ge nach Kostenbestandteilen im Zuschuss auch nicht beantwortet werden.

Wie hoch belaufen sich die Pro-Kopf-Kosten fur eine Schiilerin bzw. einen
Schiiler an einer 6ffentlichen Schule, und wie werden diese berechnet?

Die Ausgaben pro Schilerin/Schiiler an o6ffentlichen Schulen werden jahr-
lich vom Statistischen Bundesamt ermittelt und herausgegeben. Die Ermitt-
lung erfolgt uber die Funktionskennziffern (FKZ), die zu jeder Haushalts-
stelle bundesweit vergeben werden. Bei den Personalausgaben werden pau-
schal ermittelte Versorgungsanteile fur Beamte und die Beihilfen hinzuge-
rechnet.

Im Juni 2013 wurden die Ausgaben fur das Jahr 2010 veroffentlicht. Die
Ausgaben pro Schilerin/Schiiler lagen in diesem Jahr im Land Bremen bei
6 000 €; davon entfielen auf Personalausgaben 4 500 €.

Wie hoch belaufen sich die Pro-Kopf-Kosten fur eine Schiilerin bzw. einen
Schiiler an einer Schule in freier Tragerschaft, und wie werden diese be-
rechnet? Inwieweit werden diese Pro-Kopf-Kosten durch staatliche Zuschiis-
se gedeckt?

Die Ausgaben der Schulen in freier Tragerschaft pro Schulerin/Schiiler sind
dem Senat nicht bekannt. Sie werden auch nicht erhoben, da sie nicht die
gesetzliche Basis fiir die Zuschussgewdahrung bilden (siehe auch Antwort
zu Frage 1.1).

Ein kostenmabBiger Verwendungsnachweis ist ebenfalls nicht einzureichen,
sodass auch keine Angaben zum Deckungsumfang des staatlichen Zu-
schusses an den bei den freien Tragern jahrlich entstehenden Kosten fir
den Schulbetrieb moglich sind.

Zu welchem Anteil werden die Gesamtkosten von Schulen in freier Trager-
schaft durch staatliche Zuschusse gedeckt?

Siehe Antwort zu Frage 1.3.

Wie haben sich die staatlichen Zuschiisse fur Schulen in freier Tragerschaft in
Bremen in den letzten zehn Jahren entwickelt?

Die Entwicklung der staatlichen Zuschisse ist in der folgenden Tabelle darge-

stellt:
Gesamtsumme

Jahr in€*)

2003 16 093 030
2004 16 888 039
2005 17 529 792
2006 19 157 147
2007 20 174 891
2008 20 608 210
2009 21 277 587
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Gesamtsumme
Jahr in €*)
2010 22 927 634
2011 23 605 327
2012 24 246 363

*) Ohne Zuschiisse fiir Schiilerinnen/Schiiler
aus Niedersachsen.

Quelle: Eigene Berechnungen auf Basis der
Haushaltsabschliisse.

Wann werden die vom Koalitionsausschuss beschlossenen Kirzungen den zustan-
digen Gremien vorgelegt? Sind die dort beschlossenen Kurzungen in den An-
schlagen zum Haushalt 2014/2015 enthalten?

Im Rahmen der Novellierung des Privatschulgesetzes werden auch die Finanz-
hilfen neu festgesetzt; in diesem Zusammenhang werden die Kurzungen be-
riucksichtigt. Sie sind in den Haushaltsentwuirfen fur 2014 und 2015 nicht enthal-
ten. Einen Zeitpunkt fiir die Vorlage der Novelle gibt es noch nicht.

Wie stellen sich staatliche Zuschusse an Schulen in freier Tragerschaft in den
ubrigen 15 Bundeslandern dar? Wie hoch sind in den anderen Bundeslandern
die Pro-Kopf-Zuschisse im Verhaltnis zu den Gesamtkosten? Welche Unterschie-
de hinsichtlich der Berechnung der Zuschisse gibt es zwischen Bremen und
den restlichen Bundesldandern, und welche Kostenbestandteile werden in den
anderen Bundesldandern in die Berechnung mit einbezogen?

Die Berechnung der Satze fur die Regelfinanzhilfe der Schulen in freier Trager-
schaft ist in jedem Land von den gesetzgebenden Korperschaften unterschied-
lich festgelegt worden. Neben den jeweiligen Berechnungsformen fur die Regel-
finanzhilfe sind auch die abweichenden Voraussetzungen der Gewahrung, eine
eventuelle Verwendungsprufung und auch die Gewahrung von sonstigen Arten
der Finanzhilfe zu berucksichtigen.

Das Sekretariat der Kultusministerkonferenz erstellt gemaB Beschluss der Kultus-
ministerkonferenz eine Ubersicht tiber die Finanzierung der Privatschulen in
den Landern der Bundesrepublik Deutschland. Diese Ubersicht beruht auf ent-
sprechenden aktuellen Angaben der Lander und ist dieser Antwort in vollem
Umfang beigefiigt. Sie enthalt im Detail die Beantwortung der Fragen nach den
Unterschieden der Férderung in den einzelnen Landern.

Aus diesem detaillierten Gesamtwerk sind fiir eine schnelle Ubersicht die Jah-
resbetrage der Regelfinanzhilfe pro Schiilerin/Schuler in € in nachfolgender Ta-
belle zusammengestellt worden (ohne Berlin und Brandenburg, da diese Betra-
ge auch nicht in der KMK-Ubersicht enthalten sind.)

Jahresbetrage der Regelfinanzhilfe pro Schiilerin/Schiiler in €

Gymna-

Grund- Haupt- Real- sium bis
Land schule schule schule Klasse 10 GyO
Baden-Wirttemberg 3023 4855 3369 4 479 4 479
Bayern 3900 3900 4175 5800 5800
Bremen 3085 3429 3429 3939 4659
Hamburg 4 856 5084 5084 5176 6423
Hessen 3551 3035 3128 3896 6184
Mecklenburg-Vorpommern 3312 4902 4902 4952 4952
Niedersachsen 2882 4011 3502 4103 5427
Nordrhein-Westfalen 4972 4 972 4270 5548 5548
Rheinland-Pfalz 2488 3416 2 857 4011 4011
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Gymna-

Grund- Haupt- Real- sium bis
Land schule schule schule Klasse 10 GyO
Saarland 3831 3831 3516 4198 4198
Sachsen 2745 3646 3646 4 595 4 595
Sachsen-Anhalt 4104 5490 5490 4 556 5838
Schleswig-Holstein 3246 3848 3848 4938 4938
Thiiringen 3256 4932 4932 4213 4213

Quelle: Eigene Berechnungen aus der Zusammenstellung des Sekretariats der Kultusminis-
terkonferenz , Ubersicht tiber die Finanzierung der Privatschulen in den Léndern der Bundes-
republik Deutschland” (beigeftigt).

Welche Plane zur Kurzung staatlicher Zuschiisse an Schulen in freier Trager-
schaft sind dem Senat aus anderen Bundeslandern bekannt?

Dem Senat sind Plane zur Kirzung staatlicher Zuschiisse an Schulen in freier
Tragerschaft aus anderen Bundesldandern nicht bekannt.

Wie haben sich die Zahl der Pldatze an Schulen in freier Tragerschaft sowie die
Bewerbungen (,Erstanwahlen”) darauf in den letzten funf Jahren in Bremen
entwickelt? Wie bewertet der Senat diese Zahlen? Welche Riickschliisse zieht er
daraus hinsichtlich der 6ffentlichen Wahrnehmung der Attraktivitat des staatli-
chen Schulwesens?

Dem Senat liegen keine Bewerberzahlen fiir die Aufnahme in Privatschulen vor,
da eine Erhebung dieser Daten nicht vorgesehen ist.

Die Zahl der aufgenommenen Schiilerinnen und Schiiler in den letzten funf Jah-
renin den Klassenstufen 1 und 5 der Privatschulen ist der nachfolgenden Tabel-
le zu entnehmen.

Stadt Bremen

Klassenstufe 1

Schiilerinnen/ Privatschiilerinnenanteil/
Schiler Davon Davon Privatschiileranteil
Jahr gesamt weiblich mannlich in Klasse 1
2008 461 228 233 10,8 %
2009 444 223 221 10,3 %
2010 424 206 218 10,1 %
2011 416 227 189 9,7 %
2012 372 177 195 8,6 %

Klassenstufe 5

Schiilerinnen/ Privatschiilerinnenanteil/
Schiiler Davon Davon Privatschiileranteil
Jahr gesamt weiblich mannlich in Klasse 5
2008 534 259 275 10,7 %
2009 550 273 277 114 %
2010 556 267 289 11,8 %
2011 563 282 281 12,5 %
2012 583 281 302 13,5 %

Quelle: Eigene Statistiken.



Stadt Bremerhaven*)

Klassenstufe 1

Schiilerinnen/ Privatschilerinnenanteil/
Schiiler Davon Davon Privatschileranteil
Jahr gesamt weiblich mannlich in Klasse 1
2008 126 64 62 13,5 %
2009 125 56 69 13,1 %
2010 131 55 76 14,1 %
2011 127 65 62 13,5 %
2012 124 51 73 13,0 %
Klassenstufe 5
Schiilerinnen/ Privatschilerinnenanteil/
Schiiler Davon Davon Privatschiileranteil
Jahr gesamt weiblich mannlich in Klasse 5
2008 86 52 34 7.5 %
2009 84 48 36 8,0 %
2010 58 29 29 57 %
2011 110 59 51 11,0 %
2012 102 45 57 10,9 %

*) Aus den statistischen Ubersichten der Stadt Bremerhaven.

Land Bremen

Klassenstufe 1

Schiilerinnen/ Privatschilerinnenanteil/
Schiiler Davon Davon Privatschiileranteil
Jahr gesamt weiblich mannlich in Klasse 1
2008 587 292 295 11,3 %
2009 569 279 290 10,8 %
2010 555 261 294 10,8 %
2011 543 292 251 10,4 %
2012 496 228 268 94 %
Klassenstufe 5
Schiilerinnen/ Privatschiilerinnenanteil/
Schiiler Davon Davon Privatschileranteil
Jahr gesamt weiblich mannlich in Klasse 5
2008 620 311 309 10,1 %
2009 634 321 313 10,7 %
2010 614 296 318 10,8 %
2011 673 341 332 12,2 %
2012 685 326 359 13,0 %

Quelle: Eigene Statistiken.

Die Zahl der Privatschiilerinnen und Privatschiler in Klassenstufe 1 der Grund-
schulen in der Stadtgemeinde Bremen ist danach kontinuierlich zuriickgegan-
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gen, in der Stadtgemeinde Bremerhaven konstant geblieben. In Klassenstufe 5
sind in beiden Stadtgemeinden die Anteile der Privatschulen an allen Schiile-
rinnen und Schiilern in allgemeinbildenden Schulen gestiegen. Die Griundung
und der Ausbau von Privatschulen ist (mit Einschrankungen im Grundschul-
bereich) ein grundgesetzlich geschiitztes Recht. Ihre Lehrziele missen denen
der offentlichen Schulen, ihre Erziehungsziele dem Artikel 26 der Bremischen
Landesverfassung entsprechen, die Lehr- und Erziehungsmethoden kénnen aber
von denen der offentlichen Schulen abweichen. Als Erkenntnisquelle fur die
Motive der Schulwahl steht dem Senat lediglich die Tragerschaft der Privat-
schulen zur Verfugung. Die Schultrager mit einem religiésen Hintergrund stel-
len im Land Bremen die deutliche Mehrheit der Privatschulbetreiber. Das offent-
liche Schulwesen hat bei der Erfillung seines Bildungs- und Erziehungsauftrags
dagegen die religiose und weltanschauliche Neutralitat zu wahren. Insofern ist
es naheliegend, dass Schiilerinnen und Schiiler diese Einrichtungen tiberwie-
gend aufgrund der religiés-weltanschaulichen Uberzeugungen der Schiilerinnen
und Schiiler sowie deren Eltern in Erziehungsfragen besuchen. Zu der Frage, ob
Attraktivitatsgesichtspunkte von Privatschulen gegentuber 6ffentlichen Schulen
eine dartber hinaus gehende Motivlage der Schiilerinnen und Schiler und ih-
rer Erziehungsberechtigten darstellen, liegen dem Senat keine belastbaren Er-
kenntnisse vor.

7. Wie bewertet der Senat, gemessen an den Gesamtkosten sowie dem deutlich
veranderten Aufgabenprofil von Schule, das derzeitige Zuschussniveau von Schu-
len in freier Tragerschaft? Welche moglichen Konsequenzen durch die geplan-
ten Kurzungen sieht der Senat?

Die wirtschaftliche Kalkulation fiir den Betrieb einer Schule in freier Trager-
schaft ist grundsatzlich selbststandige Aufgabe der jeweiligen Tragerinstitution,
die der Senat nicht zu bewerten hat. Uber mégliche Konsequenzen einer Kiir-
zung des Zuschusses kann der Senat daher auch keine Aussage treffen.

Anlage

Ubersicht iiber die Finanzierung der Privatschulen in den Léndern der Bundesrepu-
blik Deutschland, Zusammenstellung des Sekretariats der Kultusministerkonferenz
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Ubersicht Giber die Finanzierung der Privatschulen
in den Landern der Bundesrepublik Deutschland

Zusammenstellung des Sekretariates der Kultusministkonferenz

(Beschluss der Kultusministerkonferenz vom 12.0842i0d.F. vom 05.10.2012 )

Die tabellarische Ubersicht (iber die Finanzieruagpiivaten Ersatzschulen in der Bundesrepublikéadland ist nach Landern in alphabetischer Reihen-
folge gegliedert.

In Spalte | sind die Voraussetzungen erfasst, uteieen Regelfinanzhilfe gewahrt wird. Unter Il-ist der notwendigen verkirzten Form - dargesisié
sich diese Regelfinanzhilfe berechnet. In Spalistlerfasst, in welcher Form eine Prifung denyérdung der Finanzhilfe erfolgt. Neben der Regeifir:
hilfe gibt es in allen Landern auch noch andereieorder Finanzhilfe fir Ersatzschulen. Diese wend&palte IV als sonstige Arten von Finanzhilfé au
gezahlt. Die Tabelle schliel3t ab mit Spalte V,ender Betrag angeben wird, der jahrlich pro Sctailégewendet wird, wobei nach Schularten diffeiemz
wird.

Die Tabelle ist ferner - horizontal mit arabiscizZelen - untergliedert nach Arten von Ersatzschudefern dies fir die einzelnen Lander deswegenmn-erf
derlich ist, weil Voraussetzungen und Berechnumdreégelfinanzhilfe sowie die Verwendungsprifungr@bmstige Arten von Finanzhilfen fir verschiede-
ne Ersatzschulformen unterschiedlichen Regeln folge

Die FuRnoten enthalten nahere Erlauterungen zeidealnen Punkten, die der Ubersichtlichkeit hattent in die Tabelle aufgenommen werden konnten.

Die Synopse macht deutlich, dass die Lander uritedliche Férderungsmodelle haben. Das gilt fUrrdteder Berechnung der Zuschisse, aber auch fur
die Voraussetzungen, unter denen sie gewéhrt weirtkhbesondere ob eine Wartefrist einzuhaltenndtwelche Dauer sie hat.

Die in der Spalte V der Synopse ausgewiesenen Bej&i die je Schuler jahrlich aufgewendet werden, sthnur sehr bedingt vergleichbar, weil sie
z.T. nur die Regelfinanzhilfe erfassen, sich auf uarschiedliche Zeitraume beziehen und weil eine zechen Landern unterschiedliche Zuordnung
der verschiedenen Formen von Ersatzschulen einen kgeich zusatzlich erschwert.



Land: Baden-Wiurttemberg |l. Voraussetzungen fur| Il. Berechnung lll. Verwendungsprifung |IV. Sonstige Arten von V. Jahresbetrag
Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiiler 2012

Schulart

Nebenstehendes gilt fir alle genehmigte Ersatzschule Schilerzalfi keine - Baukostenzuschuss ig. bei den einzelnen Schul

Schulen, soweit nicht anderes Antrag hochstens Zahl der Klassen * Héhe von 37 % des zuter®

vermerkt Klassenrichtzahlen an 6ffentli- schussfahigen Bauauf-

- Wartefrist (drei Jahré)
- Gemeinnitzigkeit

§ 17 Privatschulgesetz
(PSchG)

chen Schulen

Schulerbezogener Zuschy
(,Kopfsatz) als bestimmte
%-Satz des Endgrundgehsg
fur beamtete Lehrkréfte an d
entsprechenden Schulart
nachfolgend bei den einzeln
Schularten) zuziglich dg
jeweiligen %-Satzes des ef
bezogenen Familienzuschlg
sowie des Familienzuschlal
fur zwei Kinder, § 18 Abs.
PSchG

Ss
r
Its
er
(s.
EN
2S

e-
gs
gs
P

wands, § 18 Abs. 7 PSch

- Zuschuss zu Versorgung
bezlgen, die an Lehrer ¢
zahlt werden, § 19 PSch

G

e-
G

1. Grundschulen, Klassen

bis 4 der Freien Waldorf

schulen und Klassen 1 4
4 der Gemeinschaftssch
len

4. 0.

is

68,3 % aus A 12

3023 €

2. Hauptschulen und Werkres. o.

alschulen

109,7 % aus A 12

4855 €

3. Realschulen

69,0 % aus A 13

3369 €

4. Klassen 5 bis 12 der Freigs o.

Waldorfschulen

80,6 % aus A 14

4328 €

1 Ausnahme: wenn durch den Betrieb der Schule digdBiing einer entsprechenden Schule nicht erfictiest oder wenn eine Ersatzschule, die die Wiasteerfillt hat, um einen raumlich angegliederRildungsgang erweitert

wird (8 17 Abs. 4 Satz 2 PSchG).
2 Fir Kopfsatzschulen: Am Stichtag der amtlichen Sthtistik; zu 7/12 wird die Schiilerzahl am Stichta Vorjahr und zu 5/12 wird die Schiilerzahl arici®ag im Ifd. Jahr beriicksichtigt (§ 18 Abs. 5 RG)

3 Zuschussbetrage vorbehaltlich Anderungen der Bewamige durch den Landtag.



Land: Baden-Wirttemberg

Voraussetzungen

far

Il. Berechnung

Verwendungsprufung

IV. Sonstige Arten von

V. Jahresbetrag

Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiiler 2012
Schulart
5. Gymnasien, Klasse 13 des. 0. 83,4 % aus A 14 4479 €
Freien Waldorfschulen und
dreijéhrige gymnasiale
Oberstufe der Gemein-
schaftsschulen
6. Gemeinschaftsschulen |s. o. arithmetischer Mittelwert aus 4700 €
Klasse 5 bis 1@ 2., 3. und 5. zuziglich 10 %
fur Ganztagsbetrieb
7. Berufliche Gymnasien S. 0. 86,9 % aus A 14 7466
8. Fachschulen fir Sozialpés. o. 111,5% aus A 14 5988 €
dagogik
0,
9. Berufsfachschulen, Facls. o. a)111,5% a) 5444 €
schulen b) 104,4 % b) 5097 €
a) technische aus A 13
b) Gbrige
10. Berufskollegs S. 0. a) 103,3 % a) 5043 €
a) technische b) 93,0 % b) 4541 €
b) dbrige aus A 13
11. Sonderschulén S. 0. Zuschuss in Héhe der tatsgdbestennachweis als Grundlage Angaben nicht moglich;

lichen Personalkosten (hdch

tens in Hohe der Kosten einer

entsprechenden o6ffentlich
Schule)

en

Zuziglich pauschaler Sachkos-
tenzuschuss in Hohe des Salch-

kostenbeitrags fiur eine ent-

sprechende o6ffentliche Schule

§ 18 Abs. 3 PSchG

1 Gemeinschaftsschulen kénnen ab Beginn des Shia#12/13 eingerichtet werden.
2 Fur Heimsonderschulen gilt bei Baumafinahmen abeeitkin Fordersatz von 65 %, wenn durch den Betiéelschule die Einrichtung einer entsprechendimtiithen Schule nicht erforderlich ist.

nédr die Zuschussberechnung

faktisch weitgehende Koste
deckung




Land: Baden-Wirttemberg

Schulart

Voraussetzungen
Regelfinanzhilfe

flr]

Il. Berechnung M.

Verwendungsprufung

IV. Sonstige Arten von
Finanzhilfe

V. Jahresbetrag
pro Schiiler 2012

12. Schulen des zweiten B|
dungswegs

a) Abendrealschulen,
b) Abendgymnasien,
c) Kollegs

Personalkostenzuschuss (Lehtostennachweis als Grundla
fur die Zuschussberechnung

krafte):

=
=

- die Personalkosten f
Lehrkréafte nach MaRRgak
der jeweils geltende
Bestimmungen fur di
Vergltung nebenberufl
chen Unterrichts an of
fentlichen Schulen

T 0 S o

Personalkostenzuschuss
(Schulleitung):

- monatlich je Klasse je&
weils aus dem Anfangs
grundgehalt:

a) 3,3%ausAl4
b) 3,5% aus A 15
c) 3,5%ausA15

14
1

Personalkostenzuschuss (Ver-

waltung):

- monatlich je Klasse je-
weils aus dem Anfangs-
entgelt der Entgeltgruppe
E9TV-L
a) 6,0%
b) 6,0 %
c) 6,0%

Sachkostenbezuschussung:

- Erstattung der notwendi
gen Miet- und Bewirt;
schaftungskosten  der
Schulrdume sowie eine

ge

Angabe nicht mdéglich

1 Die Zuschussbestimmung gilt ab dem 01.08.20F2ztin 31.07.2012 liegen die Zuschisse fir die Alsatsthulen und Abendgymnasien um 10 % und flrelgslum 5 % niedriger.




Land: Baden-Wirttemberg

Schulart

Voraussetzungen
Regelfinanzhilfe

flr]

Il. Berechnung

Verwendungsprifung

IV. Sonstige Arten von
Finanzhilfe

V. Jahresbetrag
pro Schiiler 2012

Bezuschussung der Ub
gen notwendigen sach
chen Kosten.

§ 18 Abs. 4 PSchG

Fi




Land: Bayern

Schulart

I. Voraussetzungen fr
Regelfinanzhilfe

Il. Berechnung

Ill. Verwendungspriifung

IV. Sonstige Arten
Finanzhilfe

von

VI. Jahresbetrag
pro Schiler 2010 bzw
2011

1. Volksschulen

- Antrag

- Juristische Person d
offentlichen oder private
Rechts — auch Schultrag
auf welche die Kirchenve
trage anzuwenden sind
(nicht natirliche Persone

- Gemeinnitzigkeit

- Private Volksschule en
spricht in Ausbau u. Glig
derung o6ffentlichen Volks
schulen

- Wartefrist (zwei Jahré)

Art. 29, 30, 31 Abs. 3, 32 ur|
58 Bayerisches Schulfinanzi
rungsgesetz (BaySchFG)

Notwendiger Personalaufwa
= pauschale Zuschisse
(Art. 31 BaySchFG)

zuziglich

pauschaler Zuschussbetrag
Schilerin oder Schiler
Schuljahr fur den notwendige
Schulaufwand (Art. 32 Abs.
Satze 1 bis 4 BaySchFG)

Far Schulen in kirchliche
Tragerschaft bestehen Sond
regelungen (vgl. Art. 5
BaySchFG).

Verwendungsbestatigung ng
§ 14 a Verordnung zur Au
fuhrung des Bayerische
Schulfinanzierungsgesetzes
(AVBaySchFG)

- Mdgliche Zuordnung vo

Lehrern an staatlich ane
kannten Schulen unt

Fortgewahrung der Bez
ge, Art. 31 Abs. 1§
BaySchFG

- Foérderung von Bauma

nahmen, Art. 32 Abs.
Satz 5 BaySchFG

- Zuschiisse zu Kosten d

Lernmittelfreiheit, sowei
Ersatzschule diese ¢
wahrt, Art. 46 i.V.m,
Art. 22 BaySchFG

rd. 3.900 Euro
(ohne Baukostenersatz, p

zugeordnete staatliche Lehr-

krafte)

2. Forderschulen

- Antrag

- Juristische Person d
offentlichen oder private
Rechts

- Gemeinnitzigkeit

- Private Volksschule zy
sonderpadagogischen F
derung entspricht in Aus
bau und Gliederung 6ffen

Notwendiger Personalaufwa
= Vergiitung der Lehrkraffe
(Art. 33 Abs. 1 i.V.m. Art. 1
Abs. 2 BaySchF) zuzuglich §
%" bzw. 100 %des notwendi
gen Schulaufwands

(Art. 34 Abs. 1 Satz
BaySchFG)

Uberpriifung durch Vorlag
eines Nachweises Uber
bestimmungsgemafe Verwe
dung der gewahrten Zuschi

- Zuordnung von staaf

Lehrern unter Fortgewa
rung der Bezlige
Art. 33 Abs. 2 BaySchF(

- Ersatz der Kosten dq¢

Schilerbeférderung 7
100 %, Art. 34 Satz
Halbsatz 2 BaySchFG

rd. 7.000 Euro

(ohne Baukostenersatz, p

zugeordnete staatliche Lehr-

krafte)

bestanden hat

schlag von 25 % aus diesen Bezlgen.

Vor Ablauf der 2 Jahre werden 65 % des Personatds gewahrt (Art. 31 Abs. 6 BaySchFG). Der notligem Sachaufwand wird ersetzt, wenn die Schule esirahs 2 Jahre ohne wesentliche schulaufsichtiehaestandungen
Berechnet wird das Grundgehalt der 7. Stufe deolBeagsgruppe, in die vergleichbare verbeamtetelrafie eingereiht sind, zuztglich Familienzuschdag Stufe 1, Stellenzulagen, jéhrliche Sonderzajdn und Versorgungszu

Schulen mit dem Férderschwerpunkt Lernen, mit déndérschwerpunkt soziale und emotionale EntwickliBanderpadagogische Forderzentren und Schuldfrdinke (Art. 34 Satz 1 BaySchFG).
Ubrige Forderschulen (Art. 34 Satz 1 BaySchFG) 8okulen, auf welche die Kirchenvertrage anzuwersiteh




Land: Bayern

Schulart

I. Voraussetzungen far

Regelfinanzhilfe

Il. Berechnung

Ill. Verwendungsprifung

IV. Sonstige Arten von

Finanzhilfe

VI. Jahresbetrag
pro Schiler 2010 bzw
2011

licher Volksschule zu
sonderpadagogischen F
derung

Art. 29, 33, 34, 35 BaySchF

- Foérderung von Bauma

- Harteausgleich fir nich

- Zuschisse bei Blockb

nahmen, Art. 34 Satz 7
BaySchFG

gedeckte Personalaufwe
dungen des Schultréage
Art. 33 Abs. 3 BaySchG

schulung,
Art. 37 BaySchFG

- Zuschiisse zu Kosten d
Lernmittelfreiheit, sowei
Ersatzschule diese ¢
wabhrt, Art. 46 i.V.m. Art|
22 BaySchFG

3.1
3.1.1 Abendrealschulen

Realschulen

3.2.  Gymnasien

3.2.1. Abendgymnasien

- Anerkannte Ersatzschufg

- Antrag

- Juristische Person d
offentlichen oder private
Rechts

- Gemeinnitzigkeit

- Voller Ausbau der Schul
in aufsteigenden Jah
gangsstufen

- Abschlussprifungen i
zwei aufeinander folger
den Jahren wurden v(
mindestens 2 Dritteln d¢

Schuler mit Erfolg abgele

Betriebszuschuss
Art. 38 i.V.m. Art. 17
BaySchFG

112 % des Lehrpersonala
wands

3.1und3.1.1:

1/24,75 der Beziidenach A
13 multipliziert mit den zu
schussfahigen Lehrerwoche
stunden

3.2und 3.2.1;
1/23,75 der BezigeachA 14
multipliziert mit den zuschus

ge

fahigen Lehrerwochenstund

Nicht regelmafig, die Vorlag
von Verwendungshachweise
Gewinn- und Verlustrechnu
gen kann verlangt werden

- Zuschuss zur Alters- ur
Hinterbliebenenversor-
gung der Lehrer, Art. 4
i.V.m. Art. 57a BaySchF(

- Foérderung von Baumald
nahmen,
Art. 43 BaySchFG

- Beurlaubung von staatli{
chen Lehrern unter Fort
zahlung der Beziige,
Art. 44 BaySchFG

- Schulgeldersatz (bis 80
Euro, ab 01.08.12 bis

3.1.und 3.1.1:
ca. 4.175,-- Euro

3.2.und 3.2.1:
ca 5.800,-- Euro

Mit Ausnahme der Schulen fur Kranke.
Fir staatlich genehmigte Ersatzschulen gelteais vollen Ausbau der Schule und dem erfolgreicNigliegen der Abschlusspriifungen in zwei aufeinafislgenden Jahren Sonderregelungen (Art. 45 Ab3.BaySchFG).

Der Berechnung der Beziige zu Grunde gelegt wetdsiGrundgehalt der 7. Stufe, der Familienzusafdagstufe 1 und die jahrliche Sonderzahlung.




Land: Bayern I. Voraussetzungen fur| 1. Berechnung Ill. Verwendungsprufung |IV. Sonstige Arten von|VI. Jahresbetrag
Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiler 2010 bzw
Schulart 2011
87,50 Euro je Unter-
Art. 29, 38 Abs. 1, richtsmonat),
BaySchFG Art. 47 Abs. 3 und 4
BaySchFG
- Zuschisse zu Kosten d
Lernmittelfreiheit, sowei
Ersatzschule diese (¢
wahrt, Art. 46 i.V.m,
Art. 22 BaySchFG
4. Berufliche Schulen; - Anerkannte Ersatzschdld Betriebszuschuss gem. Art. { wie 1. - Férderung von Baumal Ein  Pro-Kopf-Betrag pr
- Berufsfachschulen |- Ant.rag BayS(;hG. R?thrzse»%a - rSe(i:hhur:E:Llasst sich nicht b
- Wirtschaftsschulen |~ ._]_unstl_sche Persor_l d(79 % bzw. 89 0/3 bzw. : Yy
- Eachschulen offentlichen oder private| 100 0/_S‘des notwendigen pal - Beurlaubung von staatl
- Fachoberschulen Recht§ o schalierten Lehrpersonalal chen Lehrern unter For
- Gemeinniitzigkeit wands zahlung der Beziigf
- Berufsoberschulen | ;00 Aushau 2uziiglich Art. 44 BaySchFG
- Fachakademien - Erfolgreiche Abschlusspr :
fungen Erhéhung um 0,2 % fir Sch - Schulgeldersatz (bis §
len, bei denen Leistungen ng Euro, ab 01.08.12 b
Art. 28, 29, 41 — 47 BaySchH Art. 94 BayBesG gewah 87,50 Euro je Unter
und ausfiihrende untergeset] werden richtsmonat),
che Rechtsvorschriften Art. 47 Abs. 3 und ¢
BaySchFG
- Zuschusse zu Kosten d
Lernmittelfreiheit, sowei
Ersatzschule diese ¢
wahrt, Art. 46 i.V.m. Art,
22 BaySchFG
5. Freie Waldorfschulen a Klasse 1 bis 4 wie 1. wie 3.2 - Zuschuss zur Alters- url - Klasse 1 bis 4:

- Antrag

- Juristische Person d

Hinterbliebenenversor-

AW N R

1 Satz 2 Nr. 1 8&yFG).

Fir staatlich genehmigte Ersatzschulen gelteauis vollen Ausbau der Schule und dem erfolgreichelegen der Abschlusspriifungen in zwei aufeinafiolgenden Jahren Sonderregelungen (Art. 45 Ab3.BaySchFG)
Berufsfachschulen (Art. 41 Abs.
Wirtschaftsschulen (Art. 41 Abs. 1 Satz 2 Nr. 38ehFG).
Fachschulen, Fachoberschulen, Berufsoberschutkfrachakademien (Art. 41 Abs. 1 Satz 2 Nr. 3 BaF&dh



Land: Bayern

Schulart

I. Voraussetzungen fur

Regelfinanzhilfe

Il. Berechnung

Verwendungsprufung

IV. Sonstige Arten
Finanzhilfe

von

VI. Jahresbetrag
pro Schiler 2010 bzw
2011

Jahrgangsstufe 5

offentlichen oder private
Rechts

- Gemeinnitzigkeit
- Schule einschl. Jahrgan
stufe 13 voll ausgebaut

- Erfolgreiche Abiturpri
fungen in zwei aufeinar
derfolgenden Jahren vq
mind. 2/3 der Schuler, d
am 1. Oktober des jewsg
ligen Schuljahres die let;
te Jahrgangsstufe besu
haben

- Schule bietet Gewal
dafir, dass sie Bildung
und Erziehungsziele i
gleichwertiger Weise m
entsprechender 6ffent
cher Schule erfllt.

Art. 29, 45 Abs. 1 BaySchF(

Klasse 5 bis 13 wie 3.2.

Dabei gelten die Freien Wa
dorfschulen ab Jahrgangstuf
als Gymnasien.

Art. 45 Abs.
BaySchFG.

2 Satz

gung der Lehrer;

Art. 45 i.V.m. Art. 40
BaySchFG

- Forderung von Bauma
nahmen, Art. 45 Abs.
BaySchFG

- Schulgeldersatz (bis §
Euro, ab 01.08.12 b
61,25 Euro je Unter
richtsmonat),

Art. 47 Abs. 4 BaySchG

- Zuschiisse zu Kosten d
Lernmittelfreiheit, sowei
Ersatzschule diese (¢
wabhrt,

Art. 46 i.V.m. Art. 22
BaySchFG

Gegenuber 1 und 3.2. nig
gesondert ausgewiesen

- Klasse 5 bis 13:
ca. 4.900,-- Euro




Land: Berlin

Schulart

I. Voraussetzungen fr

Regelfinanzhilfe

Il. Berechnung

Ill. Verwendungspriifung

IV. Sonstige Arten von
Finanzhilfe

V. Jahresbetrag
pro Schiuler

1. Allgemeinbildende Schule

- Genehmigung als Ersatf
schule

- Wartefrist (abgeschlosse
ne Aufbauphase minde
tens drei Jahre) § 1(
Schulgesetz — Schulgest
fur das Land Berliy
(Schulgesetz — Schuld
vom 26. Januar 20(Q
(GVBI. S. 26), das zulet:
durch Artikel | des Gese
zes vom 19. Juni 201
(GVBI. S. 166) geande
worden ist.

93 % der Personalkosten e
sprechender 6ffentlicher Sch
len (vergleichbare Person
kosten}

Ggf. Kirzungen, wenn d
Einnahmen eines nicht 4
gemeinnitziger  Grundlag
arbeitenden Schultrage
125 % der vergleichbarg
Personalkosten entsprechen
offentlicher Schulen Ube
schreitet. Gekuirzt wird um d¢
dariiber liegenden Betrag.

Alle Einnahmen und Ausgab
sind nach Ablauf des Bewiill
gungsjahres in einem Jahres
schluss nachzuweisen.
Bilanzen und Gewinn- un
Verlustrechnung sind beizuf
gen.

Nach MaR3gabe des Hausha
Zuwendungen an Schilerinn
und Schuler sowie ihre Erzi
hungsberechtigten fur d
gleichen Zwecke wie fiir Sch
lerinnen und Schiler 6ffentl
cher Schulen und deren Erz
hungsberechtigte,

§ 101 Abs. 8 SchulG

2. Berufliche Schulen

Wie 1.

100 % der tatsachlichen P¢
sonalkosteh

Hoéchstgrenze: 93 % der Pg
sonalkosten  entsprecheng
offentlicher Schulen (ve
gleichbare Personalkosten)

Ggf. Kirzung wie 1.

wie 1.

wie 1.

Sonderschulen mit d. sg
derpadagogischen Fordg¢
schwerpunkten — ,Kdrpe
liche u. motorische En
wicklung® und ,Geistige

Entwicklung”

Wie 1.

115 % der Personalkost
entsprechender  o6ffentlich
Schulen (vergleichbare Pers
nalkosten)

Ggf. Kirzung wie 1.

wie 1.

wie 1.

1 Ohne Wartefrist werden um 15 % gekiirzte Zuschgesgihrt, wenn der Trager im Land Berlin bereit@miduschuss fiir eine ohne wesentliche Beanstandajiéthrte anerkannte Ersatzschule erhalt. Daigektvartefrist langer
als drei Jahre, kann nach Mal3gabe des Haushadtissheaich drei Jahren ein Zuschuss bis zu 75 %iidele Schulart vorgesehenen Zuschusses gewahtewewenn die Schule ohne wesentliche Beanstaeduspeitet.

2 Berechnungsgrundlage fiir die vergleichbaren Patiosten sind die Betréage fiir Vergiitungen und Lédmteprechender Lehrkréfte und sonstiger schulisditarbeiterinnen und Mitarbeiter als Angestetiger Arbeiter an ffentli-

chen Schulen.

Als tatsachliche Personalkosten gelten u.a. Eheasige, Vergitungen und Léhne einschlieRlich Sauseendungen, Beihilfen, Arbeitgeberanteile an Beitrdgen zur Sozialversicherung, Aufwendungerefiie zusatzliche Alters-

und Hinterbliebenenversorgung.



Land: Brandenburg Voraussetzungen fur| Il. Berechnung lll. Verwendungsprifung |IV. Sonstige Arten von V. Jahresbetrag
Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiiler
Schulart
Der Betriebskostenzuschy Die Hohe der einzelnen B

1. Ersatzschulen

Antrag

Wartefrist (drei Jahre
Verkirzung auf zwei Jah
bei bewahrten Tragel
moglich
(8 124 Abs. 2- BbgSchulG

Zuschusszeitraum ist das
weilige Schuljahr.

Entsprechend § 124

BbgSchulG wird der Betrieb
kostenzuschuss auf Basis
eines jahrlichen Pauschall
trags fur jede Schulerin un
jeden Schuler bezogen auf
jeweils besuchte Schulfor
ermittelt (Schilerausgabesat
Bei den beruflichen Schule
tritt an die Stelle der Schd
form der Bildungsgang, djf
Beruf oder die Fachrichtung

Der Zuschlagfaktor fur Sac
kosten wird auf 1,25 festg
legt. Der Zuschussfaktor wit
auf 0,94 festgelegt. Fur schw
mehrfachbehinderte Schuler
nen und Schuler und fur Sch
lerinnen und Schiler mit de
sonderpadagogischen Ford
bedarf im Forderschwerpun
~geistige Entwicklung“ wird
der Zuschussfaktor auf 1
festgelegt.

Der Verwendungsnachweis f
das Bewilligungsjahr ist inne
halb von drei Monaten nag
Ablauf des Haushaltsjahres,
dem der Zuschusszeitray
endet, als Verwendungsnag
weis zur Prifung vorzuleger

Als Nachweis fur die Verwer
dung kdnnen nur die im Z
schusszeitraum  tatsachli
zweckentsprechend getéatigt
Ausgaben bericksichtigt we
den (8 6 ESZV).

wird fur die durch den Betrig|
der Schule anfallenden Perg
nal- und Sachkosten gewah
Zusatzliche Zuschusse werd
nach 8 4 Ersatzschulzuschu
verordnung (ESzV) fir Ganz:
tagsangebote, die Organisat
des Unterrichts in der flexiblg
Eingangsstufe, die Betreuu
der praktischen Ausbildur
oder des Praktikums von B
dungsgéangen an beruflich
Schulen und den Einsatz v
sonstigem padagogisch
Personal im Unterricht f{
Schilerinnen und Schiler n
sonderpadagogischem Foérd
bedarf gewahrt.

Fir verbeamtete Lehrkraft
die unter Wegfall der Beziig
beurlaubt sind und denen ei
Anwartschaft auf lebensléng
che Versorgung und Hinte
bliebenenversorgung gewal
wird, werden die Betriebsko
tenzuschisse fur die Ersa
schule um einen Versorgung
zuschlag von 14.200 € p
Lehrkraft und Schuljahr ge
mindert.

triebskostenzuschiisse  wi
jahrlich im Amtsblatt de
MBJS veroffentlicht. Fir da
Schuljahr 2012/13 sind d
einzelnen Kostensatze dg
Amtsblatt Nr. 4 vom 21. Mg
2012 des Ministeriums fi

Bildung Jugend und Sport z

entnehmen.

= (D

o

o »n 7

M

=

' Der Berechnung zu Grunde gelegt werden: Der 8chiigabesatz je Schulform und Jahr wird nachatendt Z = P *L/S * a * b ermittelt. Dabei stellt “Zen Schiilerausgabensatz je Schulform und Jahdighahrlichen Perso-
naldurchschnittskosten je Lehrkraft und Schulfoinsehlie3lich eines Zuschlags fir das sonstigedpals,L/S* die Lehrerstellen je Schilerin und Skenii,a“ den Zuschlagfaktor fiir Sachkosen und ,ehdZuschussfaktor. Die
Personalkostendurchschnittskosten fiir angestahekiafte in vergleichbaren 6ffentlichen SchulebstieZulagen und Arbeitgeberanteilen zur Sozialebeiung entsprechen den geltenden Rechtsvorschinifiger jeweils geltenden
Fassung zum Ende des Haushaltsjahres, das demugsgefiraum vorangeht. Die fiir das sonstige Persof@lenden Personalkosten werden mit einem Zagalon 8 % auf die Arbeitgeberkosten je Entgefigeiberiicksichtigt.
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Land: Bremen

I. Voraussetzungen

far

Il. Berechnung

Ill.  Verwendungsprifung

IV. Sonstige Arten von

V. Jahresbetrag

Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiiler 2012
Schulart
1. Grundschulen - Gemeinniitzigkeit Monatliche Grundsumnie | AusschlieRlich Kontrolle der 3.085,80 Euro
Klassen 1 bis 4 i _ _ 255,78 Euro (261,26 Euro)|)Schilerzahl in Hinsicht auf
Wartefrist (drei Jahré) | zahl der Schiller, die im jewdiden Status Landeskinder (2u-
(einschl. Waldorfschulen § 17 Abs. 1 PrivatschulG ligen Monat die Schule bespschussberechtigt von Bremen).
cherf und ihre Wohnung in L
Bremen haben Gastschiiler/innen aus dem
niedersachsischen Umland
§ 17 Abs. 2 bis 4 PrivatschulGverden nicht bezuschusst.
2. Jahrgangsstufen 5 und|wie 1. Monatliche Grundsumme: | wie 1. 3.615,18 Euro
(schulartenunabhangig) 299,66 Euro (306,08 Euro)
sonst wie 1.
3. Sekundarschule wie 1. Monatliche Grundsumme: |wie 1. 3.429,42 Euro
Jg.stufen 7 bis 10 284,18 Euro (290,60)
sonst wie 1.
4. Gymnasium wie 1. Monatliche Grundsumme: |wie 1. 3.939,08 Euro
Jg.stufen 7 bis zum Beginn 326,66 Euro (333,08 Euro)
des GyO sonst wie 1.
5. Waldorfschulen wie 1. Monatliche Grundsumme: | wie 1. wie 1. 3.759,18 Euro
Jg.stufen 5 bis 10 311,66 Euro (318,08 Euro)
sonst wie 1.
6. Gymnasiale Oberstufe undie 1. Monatliche Grundsumme: |wie 1. wie 1. 4.658,79 Euro
Jahrgangsstufen 11 bis {13 386,11 Euro (394,60 Euro)
der Waldorfschulen .
sonst wie 1.
7. Forderzentrum wie 1. Monatliche Grundsumme:| wie 1. wie 1. 9.413,04 Euro

780,49 Euro (796,21 Euro)

sonst wie 1.

1 Der Jahresbetrag pro Schiiler 2012 erhéht si€alD.2012 (s. u. Il Berechnung die in Klammerretgien Betrage).

Ausnahme im Rahmen des Haushalts méglich, wenSchule zur Ergdnzung des Bildungsangebots sinev@§ 17 Abs. 1 Satz 4 PrivatschulG).

3 Veranderung der Grundsumme gegeniiber der jewtitefeGrundsumme um den Vom-Hundert-Satz und vam Menat an, mit dem der Gesetzgeber die DienstlsedégBeamten des 6ff. Dienstes der Besoldungsgrapks
veréandert (§ 17 Abs. 3 BremPrivatschulG).
4 Dabei gilt die Zahl der Schiiler am 15.10. des Moga fiir Januar bis Juli des Ifd. Kalenderjahresdie Zahl der Schiiler am 15.10. des Ifd. Kalerategs fiir die Monate August bis Dezember.
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Land: Hamburg

Schulart

Voraussetzungen far

Regelfinanzhilfe

Il. Berechnung

Ill. Verwendungsprifung

IV. Sonstige Arten von
Finanzhilfe

V. Jahresbetrag
pro Schiiler

Ersatzschulen einschlieR3li
Sonderschulen in freier Tr
gerschaft (seit 01.01.2004)

th  Antrag

Wirtschaftliche Bedurftig
keit*

Wartefrist (drei Jahré)
bei Vorschulklassen:
Finanzhilfe nur, wen
VSK-Anteil bzw. —erwei
terung nicht héher als i
staatlichen Schulwesen i
Vorjahr

Nach Ablauf der Wartefris
wird die Halfte der wahreng
dessen entgangenen Finanz
fe in 10 gleich Jahresratg
nachgezahilt.

88§ 14, 18 Hamburgisches
Gesetz uber Schulen in freig
Tragerschaft (HmbSfTG)

Berechnung je Schulerin od
Schuler (Schilerkostensatz

Ersatzschulen ohne Sond
schulen:

Schilerkostensatz
1(2004) bzw. 70 % (2005
72,5 % (2006) 80 % (2009
82,5 % (2010) und z.Zt. 85

ab 2011) der Gesamtkosten

65 %

§ 23 HmbSITG

Zweckentsprechende Verwe
edung der Finanzhilfe ist inne
halb von drei Monaten nag
O,g\blauf des Bewilligungsjahre
nachzuweisen, beizufligen
ein von einem Wirtschaftspr
fer oder Steuerberater gepr
l?er Jahresabschluss.

der entsprechenden staatlich&ie zustdndige Behorde

tSchulen je Schilerin od
Schiler im vorangegangen
Hiiaushaltsjahr  entspreche
»gen Produktinformationen zu
Haushaltsplan.

Sonderschulen:
Schilerkostensatz = 100 % (
Gesamtkosten der entspre
chenden staatlichen Schule
Schilerin oder Schiler i
vorangegangenen Hausha
jahr entsprechend den Prod
tinformationen zum Haushalt
plan.

Aller Ersatzschulen:

Berucksichtigung der Zahl va
Schilerinnen und Schiilern, ¢
im Durchschnitt des Bewilli

eberechtigt, die zweckentspr
echende Verwendung und d
ndirtschaftsfihrung zu prife
nber Rechnungshof prift d
Haushalts- und Wirtschaftsfi
rung.

ler
je
m
ts-
k-

i

e

kraften, Referendarinnen u

r-

:?erberge als

éurrogat.

188 10, 20 HMbSITG

u{-
n

Landeshaushaltsordnung

e-
ie
.
e
h

Beurlaubung von staatl. Leh
Referendaren unter Fortzs

lung der Dienst- bzw. Anwéa
Finanzhilf

vestitionszuwendungen na

ainind. 10 % Eigenbeteiligung

rSchilerkostensatze im Ja
nd012 (nicht vollstandig):

>

| Vorschulklasse:
| 3.727,25 Euro Vorschulklas

Grundschule:
4.856,05 Euro

rundschule Ganztags (ne
)vloll gebunden):
’§.622,75 Euro

)

I

Beobachtungsstufe Gymnal
um:
4.474,40 Euro

Gymnasium Sek I
5.176,50 Euro

Gymnasium Sek I
6.422,60 Euro

Stadtteilschule Sek I:
5.083,85 Euro

Stadtteilschule Sek II:
5.830,15 Euro

Aufbaugymnasium:
6.488,90 Euro

\hr

e

Ur

U,

nicht decken (8 14 Abs. 2 HmbSfTG).

Schule wird verzichtbar; eine Sonderschule wirdetpenigt (§ 14 Abs. 3 HmbSITG).

Wirtschaftlich bedurftig ist ein Ersatzschultragsoweit die erzielbaren Einnahmen die bei sparsam@iordnungsgemafier Wirtschaftsfihrung entstelmeAdsgaben des Schulbetriebs einschlielich angesnes Abschreibungen
Ausnahmen: Trager Ubernimmt ohne Veranderungtisatzschule, fur die bereits Finanzhilfe gewahntde; Trager fuhrt bereits eine Ersatzschule, iged Finanzhilfe erhalt; die Einrichtung einerggmechenden staatlichen
VVom Bewilligungsjahr 2005 an steigen die Schilst&nséatze fur die allgemeinen Ersatzschulen vav fidjahrlich gleichen Schritten auf 85 % der Sehjahreskosten im Bewilligungsjahr 2011 (8 16 AbsS. 2 HmbSfTG)

Personalkosten, Sachkosten einschl. Gebaudekosten
Personalkosten, Sachkosten einschl. Gebaudekosten

12



Land: Hamburg

Schulart

Voraussetzungen
Regelfinanzhilfe

flr]

Il. Berechnung

Verwendungsprufung

IV. Sonstige Arten von
Finanzhilfe

V. Jahresbetrag
pro Schiiler

gungsjahres die Ersatzsch
besuchen und die ihre Wo
nung in Hamburg haben. Dal
wird die Zahl der Schiler a
Stichtag der Herbsterhebu
des Bewilligungsjahres zu 5/1
und die Zahl der Schiler a
Stichtag der Herbsterhebu
des Vorjahres zu 7/12 berigq
sichtigt.

Berucksichtigung von Mehr

kosten fir Ganztagsangel
und Integrationsklassen ni
wenn GT- bzw. I-Klasser
Anteil bzw. —erweiterung i
der entsprechenden Schulfo
und GT-Form nicht héher a
im staatlichen Schulwesen
Vorjahr.

Hochstgrenze: Haushaltsfe
betrag = durch erzielbare Ei
nahmen nicht gedeckte B
triebsausgaben der Ersatzsc
le (einschlieBlich Abschre
bungen), die bei sparsamer U
ordnungsgemaler Wirtschaf
fuhrung entstehen.

88 15, 16, 17, 19, 22 Hmb
fTG

Lle
h-
ei
m

ng
12
m
ng
K-

ot
ur,

rm
Is
m

h

e-
hu-

ts-

92
1

Abendgymnasium:
5.045,60 Euro

Forderschule halbtags:
13.314,-- Euro

Schule fur Kérperbehinderte:

27.368,-- Euro

Schule fur geistig Behindert
21.776,-- Euro

Schule fur Sinnesgeschadig
26252,-- Euro

Schule far Schwers
Mehrfachbehinderte:
34228,-- Euro

()

le:

13



Land: Hessen I. Voraussetzungen fur| 1. Berechnung lll. Verwen- IV. Sonstige Arten|V. Jahresbetrag pro Schuler 2011
Regelfinanzhilfe dungspru- von Finanzhilfe Regel- und
Schulart fung Regelbeihilfe Zusatzbeihilfe
Ersatzschulen - genehmigte Ersatzschule Regelbeihilfe gem. § 2 keine - Schiiler nehmen dri3rundschulen: 3.551,-- Euro
- GemeinnUtzigkeit gemér?SCI:IFG far -Ft')rderschulen 310] der Lernmittelfreid 3.043,-- Euro
Abgabenordnung %, fur sonstige Ersatzschulen heit teil, §6
- Wartefrist 3 Jahre 75 % dgr Personalkosten pro ESchFG Hauptschulen u_nd
Schilerin bzw. Schiler der Hauptschulzweige an
§ 1 Ersatzschulfinanzierung entsprechenden Schulform und - Schulerférderungs-koop. Gesamtschu-
setz (ESChFG) —stufe der 6ffentlichen Schdle kosten, § 161 Abgjen: 3.035,-- Euro
X 10 HSchG 2.601,-- Euro
Anzahl der Schulerinnen - Investitionskosten
und Schiilerder Ersatzschute N . Realschulen, Abend-
fur heim- und anf
* staltsgebundene reals_chulen und RSC
Zusatzbeihilfe gem. § 4 Férderschulen, ?églfeiagul:gop. G$:3.128,-- Euro
ESchFG fir Versuchsschulen 8 5 Abs. 2 ESchFG ™
und Schulen mit bes. pad. 4 Forderstuf d
Pragung i.H.v. 12,5 % der - beamtete Lehrkraf-rorderstuten n
Personalkosten pro Schiilefin te konnen ohneJahrgangsstufen
bzw. Schiiler der entsprechen- Fortzahlung  dey5 und 6 von Grund-
den Schulform und —stufe der Bezlige an beihilfe-schulen: 4467, Euro
offentlichen Schufé soweit berechtigte alige-3-829,-- Euro
Schule vor dem 1.1.2002ls meinbildende oder , |
Schule im 0.g. Sinne bestétjgt berufliche SchulepGymnasien, KI. 5-1
wurde beurlaubt werden.und Gymnasialzwei-
X Das Land (ben9e an koop. GS: 3.896,-- Euro
Anzahl der Schilerinnen nimmt anteilig dig 3.339,~ Euro
und Schillerder Ersatzschufe Versorgungskoste 1i ierte GS
+ - Erweitert ein priva (r}ltlegSrlir)t)e. 4.072.-- Euro
S_achk_(_)stenbeltrag der Ge- ter Schultréger eing3.490,-- Euro '
b|etskorp_erschaften gem. § 8 beihilfeberechtigte
ESchFG i.H.v. 75 % des Gast- Ersatzschule  amGym. Oberstufen,

1 Jahresaufwand fir die 6ffentlichen Schulen getarch deren Gesamtschiilerzahl; maRgebend i®eSeldungs-, Vergitungs- und Versorgungsaufwanddbirkrafte dieser Schulen, den das Land jewsil¥orjahr geleistet hat; §
3 Abs. 2i.V.m. 8 2 Satz 2 ESchFG.

Am Stichtag der letzten landeseinheitlichen Jamhetring, § 3 Abs. 1 ESchFG.
3 Jahresaufwand fur die 6ffentlichen Schulen getarch deren Gesamtschilerzahl; maRgebend ieleldungs-, Vergitungs- und Versorgungsaufwanddtirkrafte dieser Schulen, den das Land jewsil¥orjahr geleistet hat; §
3 Abs. 2i.V.m. 8 2 Satz 2 ESchFG.

Am Stichtag der letzten landeseinheitlichen Jamhetring, § 3 Abs. 1 ESchFG.
14



Land: Hessen I. Voraussetzungen fur| 1. Berechnung lll. Verwen- IV. Sonstige Arten|V. Jahresbetrag pro Schuler 2011
Regelfinanzhilfe dungspru- von Finanzhilfe Regel- und
Schulart fung Regelbeihilfe Zusatzbeihilfe
schulbeitrags (8 165 HSch() gleichen  Schult Abendgymnasien
pro Schiiler. standort um eineund Kollegs: 6184,-- Euro
+ weitere Schulform|,5.300,-- Euro
Investitionskostenanteilgem. so wird die Beihilfe
8 3 Abs. 4 ESchFG. Er betrggt fur die neue Schul-Forderschulen fir |5.616,-- Euro
fur allgemeinbildende Schulen form mit dem Be: Lernhilfe:
110 Euro, fur berufliche Schy- ginn des Jahres gp-

len in Vollzeitform 120 Euro
fur berufliche Schulen in Tei
zeitform 30 Euro, fiir Berufg
schulen 50 Euro und fiir Fg
derschulen 230 Euro pro Scli
lerin bzw. Schuler und Jahr.

(Forderschulen kénnen st
dieser Beihilfen gem. §
ESchFG staatliche Lehr
unter Fortzahlung der Bezl
zur Verfligung gestellt werdg
oder Bezuige anderer Lehrkr
te erstattet werden).

u-

att
5
er
ne
’n
Af-

wahrt, das auf di
Genehmigung de
neuen Schulforn
folgt, 8§ 1 Abs. 3
ESchFG

eSonstige Fordersch
en:

N

Berufsschulen:
1.265,-- Euro

Fachschulen (Teil-
zeit) und Fachschu-
len fur Sonderpéada-
gogik (3. Ausb.jahr)
1.332,-- Euro

Kooperatives Be-
rufsgrd.bild.jahr:
1.902,-- Euro

Fachschulen fir
Heilpadagogik (Teil
zeit) und Sonder-
klassen an Berufs-
schulen:

2.049,-- Euro

Fachoberschulen,
Berufsgrundbil-
dungsjahr und Be-
rufsfachschulen und
Hoéheren Berufsfach
schulen:

3.979,-- Euro

19.827,-- Euro

1.475,-- Euro

1.554,-- Euro

2.219,-- Euro

2.390,-- Euro

4.643,-- Euro
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Land: Hessen I. Voraussetzungen fur| 1. Berechnung lll. Verwen- IV. Sonstige Arten|V. Jahresbetrag pro Schuler 2011
Regelfinanzhilfe dungspru- von Finanzhilfe Regel- und
Schulart fung Regelbeihilfe Zusatzbeihilfe
Berufl. Gymn.: 5.428,-- Euro
4.653,-- Euro
Fachschulen (Voll-
zeit): 5.405,-- Euro
4.633,-- Euro
Berufsvorbereitende
Bildungsgange in
Vollzeitform: 6.486,-- Euro
5.560,-- Euro

16



Land:
Mecklenburg-Vorpommern

Schulart

I. Voraussetzungen
Regelfinanzhilfe'

flr]

Il. Berechnung® M.

Verwendungsprufung

IV. Sonstige Arten von
Finanzhilfe

V. Jahresbetrag
pro Schiler’

Stand ab 01.08.2010

1. Ersatzschulen (bis auf @
unter 2. genannten)

€ Antrag

- Gemeinnitzigkeit
- 3-jahrige Wartefrist
§ 127 Schulgesetz
(SchulG M-V)

Die Personalausgabenzi€ine
schiisse bemessen sjch

nach den jeweiligen tat-
sachlichen Personalaus-
gaben des Landes. Sie
umfassen die schilerbe-
zogene Grundausstattung
und Personalausgaben fur
sonderpadagogischen
Forderbedarf sowie Per-
sonalausgaben fiir besan-
dere padagogische Ange-
bote. (§ 128 Abs.1)

Die tatsachlichen Persp-
nalausgaben des Landes
werden durch die Anzahl
der Schiler an entspre-
chenden Schulen oder |in
entsprechenden Bildungs-
gangen in offentlicher
Tragerschaft geteilt
Schilerkostensatz -.

Es wird das Produkt des
jeweiligen Schilerkosten-
satzes und der Anzahl der
Schiler an der Schule jin
freier Tragerschaft oder
der Anzahl der Schuler |n
den jeweiligen beruflichen
Bildungsgangen gebildet.

- Zahlung von SchulkostenGrundschulen:
beitragen fiir die SchiileB-311,56 Euro

der Ersatzschule (8§ 11

'%rientierungsstufe

LV.m. § 115 Abs. 1-4, 907 25 Euro

SchulG M-V)

- Baukostenzuschuss nackyfe 7-10

MalRgabe des Lande
haushalts (§ 130 Abs.
SchulG M-V)

$.902,31 Euro

1

Gesamtschule, Schiler Jah
gangsstufe 7 bis 12/13
5.013,41 Euro

Gymnasien, Schiler Jahr-
gangsstufe 7-12/13:
4.951,87 Euro

Berufsschule:
1.597,60 Euro

Berufsfachschule:
von 2.954,04 Euro bis zu
4.372,56 Euro

Hohere Berufsfachschule:
von 2.917,88 Euro bis zu
9.186,16 Euro

Fachschulen:
Von 3,278,62 Euro bis zu
4.135,16 Euro

Regionale Schule, Jahrgang

Die Aussagen beziehen sich nur auf den ZuschudsrziPersonalkosten

2 s.Fn.1

3 Tatsachlicher Jahresbetrag 2008 je Schiller alsH3ahmittswert fiir die entsprechenden Ersatzschalem. 1

17



Land:
Mecklenburg-Vorpommern

Schulart

Voraussetzungen
Regelfinanzhilfe'

flr]

Il. Berechnung®

Ill. Verwendungsprifung

IV. Sonstige Arten
Finanzhilfe

von

V. Jahresbetrag
pro Schiler’

Stand ab 01.08.2010

Dieses Produkt wird m

dem entsprechenden F
multipli

nanzhilfesatz
ziert, der fur die allgemei
bildenden Schulen 8
Prozent und fir die Sch
ler an beruflichen Schule
50 — 80 % je nach Bi
dungsgang betragt.

- Hinzu kommen Forderbg
darfssatze fiir sonderp
dagogische Forderbeda
und besondere padago
sche Angebote

2.

- Schulen fiir Erziehung
schwierige mit dem Fo
derschwerpunkt emotion
le und soziale Entwick
lung

- Schulen zur individue
len Lebensbewaltigun

mit dem Forderschwef

punkt geistige Entwick
lung

- entsprechend diagnos
zierte Schiler im integra
tiven Unterricht

5=

«Q

2
]

=
T

Antrag
Gemeinnitzigkeit

§ 127 Schulgesetz
L(SchulG M-V)

- Fur Schuler an Forderschul
und entsprechend diagnog
zierte Schuler im integrative
Unterricht betragt der Schiilg
kostensatz 100 %

keine

en
5ti-
n

=

wie 1.

Schulen fur Erziehungsschwie-
rige
16.729,96 Euro

Schulen zur individuellen
Lebensbewaltigung
17.357,56 Euro

Fachschule (berufliche Reha-
bilitation):
4.135,16 Euro
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Land: Niedersachsen I. Voraussetzungen fur( Il. Berechnung Ill. Verwendungspriifung |IV. Sonstige Arten von|V. Jahresbetrag
Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiiler 2009/16
Schulart
Anerkannte Ersatzschufen | - Antrag 1. Grundbetrag (8 150Die Schulbehodrden und Qer Zuwendung zu den Kostefprundschulen:
Ersatzschulen von besondefer \yartefrist (drei Jahre seit g?ﬁi;gr)durchschnittszé‘h tz:]::rftggtc rjalrllll:ené;izhlgi]:‘1anzr?ill 12 von Sauten lig(i Iirts)tausz-881,66 =uro
padagogischer Pragung der Genehmigund) Ny ’ stattung (8 S BHauptschulen:
x Schillerbetrag betreffenden Angaben an Qrt NSchG)
- Gemeinnitzigkeit: Der Schillerbetrdoeraibt und Stelle zu Uberprifen, die 4.010,86Euro
Trager darf keinen ef- sich durch Multi ?ika%ion dazugehdrigen  Unterlagen Bgurlaubung von .Leh"ReaIschuIen:
werbswirtschaftlichen Ge- stunden | P Sehilbginzusehen und Auskiinfte pu kraften der offentlichen3 502,00 Euro
winn erzielen oder erstre-  + o SUNCEN 1€ SCUEL o angen (88 150 Abs. 1p, Schulen an Ersatzschulen

ben, fir Koérperschafte
gilt 8 52 Abgabenordnun
- Ausschlussfrist: Ansprug
ist fir jedes Schuljahr in
nerhalb eines Jahres ng
Ablauf des Schuljahres ge
tend zu machen

§ 149 NSchG
8§ 1-3 FinHVO

> QS

ch
h|-

(,Schilerstunden®) mit ei
nem schulformspezifischen
Stundensafznach den aus
offentlichen Schulen hef
geleiteten Verhaltnissen,

Dieselbe Berechnung wird
nach MalRgabe der Vdr-
héltnisse an der einzelnen
Ersatzschule vorgenom-
men. Die beiden so erm
telten Schilerbetrage wer-
den miteinander vergliche
und der niedrigere wird der
Berechnung des Grundbe-
trags zu Grunde gelegt
150 Abs. 6 NSchG)

Erhéhungsbetrag
Erstattung der Beitrdge
(Arbeitgeberanteil) zu den
Sozialversicherungen und
zu einer Zusatzversorgung

' 154 Abs. 5 NSchG).

(Forderschulen, Konko

datsschulen) unter Fortzgtt-103,42 Euro
lung der Beziige (88 15

Abs. 3 Satz 1, 155 Abs.
NSchG).
Die gezahlten Dienstbez

ge sind bei Beurlaubungefchulen:
auf den Finanzhilfegrung

betrag anzurechnen (§ 1
Abs. 3 Satz 3 NSchG)

| Gymnasien Sek. I:

&Hymnasien Sek. Il
%.427,10 Euro

i\Walddorfschulen u. Gesan

Primarbereich:
52 wie Grundschulen
- Sekundarbereiche:
wie Gymnasien

Férderschulen:

mit dem Foérderschwerpunkt

- Lernen:
7.157,26 Euro

- Emotionale u.
Entwicklung;
12.637,93 Euro

- Sprache:

sozial

6.955,19 Euro

oA W N R

Ersatzschule gesondert zu ermitteln (§ 150 Absat2 $ NSchG).
5 Ergibt sich aus § 150 Abs. 3 Satz 2 NSchG.

19

Schilerbetrége (ohne berufsbildende Schulen) (Aeyakegen der Vielféltigkeit hier nicht méglich)nechl. der maximal moglichen Beriicksichtigung dafwtendungen fur die Sozialversicherung der LehtkréErhéhungsbetrage)
Fir Ersatzschulen in kirchlicher Tragerschaft,alis 6ffentlichen Schulen hervorgegangen sind (Katdteschulen), gelten Sonderregelungen, §8 15MNBEhG.

Ausnahmen fur Ersatzschultréger, die ihr Angehdigleh erweitern (8 149 Abs. 2 NSchG); vor Ablalgr Wartefrist kbnnen Zuwendungen gewahrt werdetb(8Abs. 1 NSchG).
Die Durchschnittzahl ist der Mittelwert der Zahlder am 15.11. und am 15.03. an der Ersatzschiderishteten Schilerinnen und Schiler (§ 150 ASa& 2 NSchG).

Der Schiilerbetrag ist fiir jede Schulform, jedenunhkeig, bei Forderschulen fir jede Art und beidfghildenden Schulen auch fiir jede Fachrichtungfiingede Organisationsform (insbes. Vollzeit- o@eilzeitunterricht) der



Land: Niedersachsen

Schulart

Voraussetzungen
Regelfinanzhilfe

flr]

Il. Berechnung

Verwendungsprufung

IV. Sonstige Arten
Finanzhilfe

von

V.

Jahresbetrag
pro Schiiler 2009/16

(8 150 Abs. 8 NSchG)

Geistige Entwicklung:
19.769,10 Euro
Kdorperliche u. motorisch
Entwicklung:

16.172,91 Euro

Horen:

14.562,27 Euro

Sehen:

18.702,56 Euro
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Land: Nordrhein-Westfalen | I. Voraussetzungen fur| Il. Berechnung lll. Verwendungsprifung |IV. Sonstige Arten von V. Jahresbetrag
Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiiler 2011

Schulart

Genehmigte Ersatzschufen | §§ 105, 112 SchulG 88§ 106, 107, 108 SchulG |88 113, 114 SchulG § 110 SchulG Grund- und Hauptschulen:

§ 105 SchulG

Die Zuschisse werden 3
Antrag des Schultragers fur d
Dauer eines Haushaltsjaht
gewahrt.

Die Gewéahrung von Landesz
schiissen setzt voraus, dass|
Ersatzschule auf gemeinnit
ger Grundlage arbeitet. D
Landeszuschiisse sind zwe
gebunden und durfen nic
abgetreten werden.

Die Schultrager sind verpflichbei

tet, die Landeszuschiisse w
schaftlich einzusetzen; s
haben sie zur Aufbringung d

ubie erforderlichen Landesz

UNach Ablauf des Haushaltsja

ischiisse werden den Schultrées ist vom Schultrager ei

@gern entweder auf der Grun
lage der tatsachlichen Ausg
ben oder diesen Rechnu
ragenden Kostenpauscha

deewahrt. Die Zuschiisse he

- messen sich mit Ausnahme ¢

J

CK-

A aushaltsfehlbetrag der H
satzschule. Als Haushaltsfe
betrag gilt der Betrag, um dg

Rechnungsschluss

dJahresrechnung auf der Gru
dage des Haushaltsplans auf

nstellen.

G‘Ié_-'lnfacher Verwendungsnac
jWeis, der eine summarisc
’rl_md Ausgaben enthalt.

hDer Verwendungsnachwe
pRann auch durch einen v
ieiner Wirtschaftspriifung gé

rtertdauernden Ausgaben hbj\eprruften Jahresabschluss

ials die fortdauernden Einn
emen der Schule sind (§ 1

Eigenleistung durch eige
Mittel oder Einnahmen z
erganzen. Auf die Eigenlei
tung sind fortdauernde Z
wendungen Dritter anzurec
nen, die zur Aufbringung d
Eigenleistung gewahrt werd

Der Schultrager ist verpflic
tet, fur jedes Haushaltsja
einen Haushaltsplan aufzus
len, der die fortdauernd
Einnahmen und fortdauernd
Ausgaben flr die Schule e

@Abs. 1 SchulG).

ostenpauschalen:
Pauschal abgegolten werd
die Personalausgaben fiir L¢
rerinnen und Lehrer fiir zus&
fiche Unterrichtsmehr- un
usgleichsbedarf durch ei
Personalbedarfspauschale
itH.v. 2 v.H. sowie fir dig
ebenkosten fur das padagq
ische Personal durch eiRer-
nalnebenkostenpauschalg

hbracht werden.

)Bie obere Schulaufsichtsb
hérde und der Landesreg
nungshof sind berechtigt, d
eaweckentsprechende Verwe
elilung  der Landeszuschils
zsowie die ordnungsgema
dHaushalts- und Wirtschaft
néllhrung der Schultrager 7z
prufen. Dies schliel3t die B
2 fugnis ein, die Einrichtunge
gimd Abrechnung der Ersat
schule erforderlichenfal
> durch Beauftragte an Ort u

i-H.v. 0,5 v.H. bezogen auf di

%ostenpauschalen nach d ‘rfngarstellung der Einnahmen

H>em Trager einer genehmigt
nErsatzschule werden auf A
nttag Zinsen fir ein Darlehe
rhiezuschusst, das zur Finanz
rung von notwendigen Schu
baumalRnahmen aufzunehn
h-. R .

Ist. Tilgungsraten dirfen nic

he
| Veranschlagt werden.

is
DN

D

v

e-
h-
ie
n-
se
Re

2itelle nachprifen zu lassen

4.972,-- Euro
en

nRealschulen:
4.270,-- Euro

e

Gymnasien:
n548,-- Euro

hGesamtschulen:
6.511,-- Euro

Freie Waldorfschulen:
a) allgemein bildend

b) Walddorf-Férderschulen

5.677,-- Euro

16.583,-- Euro

Weiterbildungskollegs:
6.077,-- Euro

Forderschulen:
12.297,-- Euro

Berufskollegs:
4.554,-- Euro

1 Istausgaben 2011 je Schulform dividiert durch dialZier am 15.10.2010 und 15.10.2011 unterricht8tdviilerinnen und Schiiler (,gemittelter* Wert 7 Memfiir 2010/11 und 5 Monate fiir 2011/12).

Die nach § 101 Abs. 2 SchulG vorlaufig erlaubtesaEzschulen erhalten ab Genehmigung fur die abfgelan Haushaltsjahre 50 v.H. der Zuschiisse, danibei sofortiger Genehmigung gewahrt worden wéefern der Schulbe-
trieb ohne wesentliche Beanstandungen stattgefumate(g 105 Abs. 3 SchulG). Die Bezuschussung astdf der Lernmittelfreiheit und der Schilerfaht&oserfolgt hiervon abweichend im gleichen Umfarig fiir genehmigte Er-
satzschulen.
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Land: Nordrhein-Westfalen Voraussetzungen
Regelfinanzhilfe

Schulart

far

Il. Berechnung

Ill. Verwendungsprifung

IV. Sonstige Arten von

Finanzhilfe

V.

Jahresbetrag
pro Schiiler 2011

halt.

Stellenbedarf. Die sich hie

nach ergebenden Zuschlags

stellen werden mit einem
vom Ministerium in de
Rechtsverordnung festgelegt

— Pauschalbetrag je Stelle u d

Schulform kapitalisiert.

Fir dasverwaltungspersonal

bemisst sich die bezuschusmt fir Besoldung und Ve

sungsfahige Stellenzahl na|

Schilerzahlen je SchulforpAbs. 2 SchulG).
bzw. Bildungsgang. Fiur da
Hauspersonalbemisst sich dige
bezuschussungsfahige Stellelm Beihilfe- und Versorgungs

zahl nach der anerkannt
schulisch genutzten Flache.

Fir die fortdauernden Sag
ausgaben werden je Schulfo
bzw. Bildungsgang Pausch

betrage gestaffelt nach den Schulen die drtlich zustandige

der Rechtsverordnung festg
legten
festgesetzt fachkosten-
grundpauschale). Ausgaber
fur die Bewirtschaftung de
Schulgrundstiicke, -gebéau

R - Zusatzlich deren Beihilfeang
und —raume werden in Form ; .
legenheiten, sofern beid

einer Bewirtschaftungspau-
schaleabgegolten. Das Minig
terium legt die Bewirtscha

lage von mehrjéhrigen Durc
schnittswerten an Bewirtsch
tungsausgaben der Ersatzsq
le je nf anerkannter schulisg
genutzter Flache fest. D

tungspauschale auf der GruI‘ -

Klassenrichtzahlen

"Die Nachprifung der getroffe
Ren Beihilfe- und Versor
Bestandteil der Rechnungsp
ei’nng in Beihilfeangelegenhe
"en der zustandigen Bezirks
gierung und in Versorgung
angelegenheiten dem Land

ckorgung Ubertragen (8 1
fakultativ:

eangelegenheiten der Besch
tigten an Ersatzschulen be

beiten auf Antrag des Ersa
h- N
rr%chultragers gegen Entgelt
ie Beihilfeangelegenheitg

Ger Beschéftigten an Ersa

xel?;ezirksregierung und die Ve
sorgungsangelegenheiten

Planstelleninhaberinnen u
r—inhaber das Landesamt {

dgesoldung und Versorgun

| beantragt wird (§ 114 Abs.
F_'SchuIG — Einkaufsmodell).

hu-
h
ie

Bewirtschaftungspauschale

| gungsfestsetzungen wird als

D

'U_

r_
er

ar
g,
e_
es
3
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Land: Nordrhein-Westfalen

Schulart

Voraussetzungen
Regelfinanzhilfe

flr]

Il. Berechnung Il

Verwendungsprufung

IV. Sonstige Arten von
Finanzhilfe

V.

Jahresbetrag
pro Schiiler 2011

erhoéht sich um ein&onder-
pauschaleum 1,8 v.H. fur die
kleineren und gréRReren Bauun-
terhaltungsarbeiten sowie fur
die Pflege der Aul3en- bz.
AuRersportanlagen i.H.v. 0,3
v.H. des Neubauwertes 1970.

Grund- und Bewirtschaftungs-
pauschale sind jeweils nach 3
Jahren der Kostenentwickluhg
anzupassen.

Ersatzschulen erhalten ept-
sprechend den fir vergleichba-
re oOffentliche Schulen ge-
troffene Regelungen zweckge-

ernden Ausgaben und
Baukostenzuschisse fur
satzschulen. Auf die Regelei-
genleistung ist die Bereitstel-
lung von Schulgeb&auden und —
raumen mit 7 v.H. anzurech-
nen, wenn Aufwendungen f{ir
Miete oder Pacht nicht veran-
schlagt werden. Die Bereitstel-
lung der Schuleinrichtung wi
mit einer pauschalen Anrech-
nung von 2 v.H. abgegolten

Die Eigenleistung des Schul-
tragers entfallt fur Schulbud-
gets fur die Lehrerfortbildung
sowie die Kosten der Lernmit-
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Land: Nordrhein-Westfalen

Schulart

Voraussetzungen
Regelfinanzhilfe

flr]

Il. Berechnung

Ill. Verwendungsprifung

IV. Sonstige Arten von
Finanzhilfe

V.

Jahresbetrag
pro Schiiler 2011

telfreiheit und fur Schilerfahr

kosten.

Bei einer nur voriibergehenden

finanziellen Notlage kann d

Eigenleistung auf Antrag des

Schultrdgers durch die obe

e

re

Schulaufsichtsbehorde bis auf

2 v. H. der Ausgaben fiir

langstens bis zu 5 Jahren h
abgesetzt werden.

Bei

Hinzutreten besonderer

Umstande kann das Ministeri-

um im Einvernehmen mit dem
Finanzministerium einer lange-

ren Ermafigung der Eigenle

tung zustimmen, wenn der

Fortbestand der Schule auf

Dauer gesichert erscheint.

Bei Sondertatbestidnden ka
ein besonderes padagogisc
oder ein besonderes o6ffent
ches Interesse anerkannt w
den. Im Einzelfall kann dg
Ministerium eine abweicheng
Eigenleistung auf Dauer i
Einvernehmen mit dem H
nanzministerium festlege
(besonderes Landesintere
an der Ergdnzung des Sch
wesens).

Soweit die fur die Zwecke d
Kostenpauschalen vom Sch
tradger nachgewiesenen tatsg
lichen Ausgaben das verg
schlagte Mittelvolumen dg

Kostenpauschalen nicht err
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Land: Nordrhein-Westfalen

Schulart

Voraussetzungen
Regelfinanzhilfe

flr]

Il. Berechnung M.

Verwendungsprufung

IV. Sonstige Arten von
Finanzhilfe

V.

Jahresbetrag
pro Schiiler 2011

chen und auch keine anderwei-

tige Verwendung im Rahmen

der gegenseitigen Deckungs-
fahigkeit (8 106 Abs. 4

SchulG) der Kostenpausscha-

len vorliegt, ist zundchst va

n
den nicht verbrauchten Mitteln

ein Betrag i.H. des Voni

Hundert-Satzes der jeweiligen

Eigenleistung abzusetzen. Der
verbleibende Uberschuss |ist

grundsétzlich bis zur Halfte

dem Schultrdger zu belasgen

und wie ein Zuschuss Dritter
auf die Eigenleistung des fal-

genden Haushaltsjahres angu-

rechnen. Die Anrechnung ist

aber nur bis zur Hohe der
Eigenleistung nach dem letzten

Festsetzungsbescheid zulassi

g.
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Land: Rheinland-Pfalz

far

Voraussetzungen Il. Berechnung Ill. Verwendungsprufung |IV. Sonstige Arten von|V. Jahresbetrag
Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiiler
Schulart 2008
1. Anerkannte Ersatzschulen Antrag Beitrag zu den Personalkostevierpflichtung der Ersatzschi-  Baukostenbeitrag: Grundschulen:
in Hohe der Durchschnittsbelen, Auskinfte zu erteilenund 50 98 bzw. 80 9% der| 2.488,-- Euro
- Gemeinnutzigkeit soldung zuziglich eines payNachweise zu erbringen; Be- Baukosten, § 31 Abs. |2
. schalierten Zuschusses zuechtigung der Schulbehérgde privSchG Hauptschulen:
) ggﬂiﬁ:ggensdes Of-rem]IBeihiIfe bzw. des Durch-und des Rechnungshofs [zu _ 3.416,-- Euro
schnittsentgelfszuziiglich det Nachpriifungen, § 32 Abs.|t Bereitstellung von Schul-
- Keine Erhebung vopArbeitgeberbeitrage zur gePrivSchG. raum an Grund- undGrund- und Hauptschulen:
Schulgeld setzlich  vorgeschriebeng Hauptschulen, § 31 Abs.|4.913,-- Euro

§ 28 Abs. 1, 2 Privatschulg
setz (PrivSchG)

Aufnahme der Finanzhilf
i.d.R. drei Jahre nach Aufna
me des Schulbetriebs

Unfall-, Kranken-, Pflege- un
FArbeitslosenversicherung d
Lehrkrafte, die zur Deckun
edes Unterrichtssolls einer ve
Holeichbaren 6ffentlichen Sch
le erforderlich sind, § 29 Pri
SchG

+
Zuschlage fur die Alters- ur
Hinterbliebenenversorgung,
30 PrivSchG

+

Beitrag zu den Sachkosten
Hohe von 10 % des Beitra
zu den Personalkosten (oh
Sozialversicherungsbeitréage
hinzugerechnet die Person
kosten von zugewiesen
staatlichen Lehrkraften, § 3
Abs. 1 PrivSchG

?k'jhe der endgultigen Zuwe
dung wird erst im Nachhine

r_estgesetzt

u-

in

0S

ne

)

al-
N

1

Ffur das abgelaufene Schuljg

=]

hr

PrivSchG

Zuweisung von staa
Lehrkraften unter Fortzal
lung der Dienstbeziige
der Entgelte, 8§ 25 Pri
SchG

Schuilerbeférderung, 8 3

PrivSchG

Forderschulen:
115.943,-- Euro

pRealschulen:
2.857,-- Euro

Gymnasien:
4.011,-- Euro

2. Bildungsweg
Kolleg, Mainz):
6.147,-- Euro

(Kettler

Berufsbildende Schulen:
3.755,-- Euro

Lehrkrafte des gehobenen Dienstes in der 9. Studedes hoheren Dienstes in der 11. Stufe dehfiEingangsamt maRgebenden Besoldungsgruppe § 28&AkrivSchGDVO.

Als Durchschnittsbesoldung gilt das Grundgehadt iwrhegehaltféahige Stellenzulagen sowie im RahnearnBesoldungserhéhungen gewéhrte einmalige Zahtuange der Familienzuschlag nach Stufe 2 der vedfgbeiren staatlichen

Als Durchschnittsentgelt gilt das Tabellenentgeli® im Rahmen von Entgelterhéhungen gewahrte digendahlungen und die Jahressonderzahlung, digeiehbare staatliche Lehrkrafte im Beschéftiguegséltnis in der bei

ihrer Einstellung maRgebenden Entgeltgruppe undhaen typischen Entgeltstufe erhalten. Bei in wiase Tarifrecht ibergeleiteten Lehrkréften werderliberleitungs- und Besitzstandsregelungen beriluist. § 28 Absétze 8

und 9 PrivSchDVO.

Realschulen, Gymnasien und Kollegs, § 31 Abs. 2 3atr. 2 PrivSchG.
Grund-, Haupt- und Férderschulen sowie Realschpilesy § 31 Abs. 2 Satz 2 Nr. 1 PrivSchG.
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Land: Rheinland-Pfalz I. Voraussetzungen fur| Il. Berechnung lll. Verwendungsprifung |IV. Sonstige Arten V. Jahresbetrag
Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiiler
Schulart 2008
2. Grundschulen wie 1. aber Finanzhilfe kanmie 1. wie 1. Siehe 1. siehe 1.
Hauptschulen schon gewahrt werden, wehn
P mit Anerkennung als Ersatp-
Realschulen plus schule zu rechnen ist.
Forderschulen § 28 Abs. 5 PrivSchG
3. Ubrige Privatschulen-  Antrag Zuschisse kénnen nach MaBds  Verwendungsnachwejs Primarbereich:
(Freie Walddorfschulen als o gabe des Haushaltsplanes gesrd der Wirtschaftsplan des 3.217,-- Euro
genehmigte Ersatzschulgrm) Gemeinnutzigkeit Landes gewahrt werden, § p8bgelaufenen Schuljahres _—
AbS. 6 PrivSchG leqt Sek.Bereich I:
§ 28 Abs. 6 PrivSchG S. b Frivechts. vorgelegt. 3.438.-- Euro
e o,
-NUIer-pro-rop 9p 5.446,- Euro
wahrt
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Land: Saarland

Schulart

I. Voraussetzungen fir
Regelfinanzhilfe

Il. Berechnung

lll. Verwendungsprifung

IV. Sonstige Arten von
Finanzhilfe

V. Jahresbetrag
pro Schiler
2010

1. Grundschulen
Hauptschulen

Schulen fir
Behinderte
(sofern nicht
Berufsschulein-
richtungen)

Schulen
besonderer pa-
dagogischer
Pragung (im
Grundschul-
bereich)

Gemeinnutzigkeit

Ausbau und Gliederung entsprich
den fur offentliche Schulen gelten
den Vorschriften

Antrag

staatliche Anerkennung (Gesetz 3
Anderung des Privatschulgesetze
vom 16. November 2011 (Amtsbl.
S. 422)

§ 28 Abs. 1i.V.m. § 32 a Abs. 1 Priva
schulgesetz

Ab dem Zeitpunkt der staatlichen Ane
kennung wird der notwendige Aufwan
fur die fortdauernden Personal- und
Sachkosten ersetzt, der sich nach der
der offentlichen Schulen bemisst.

r(8 32 a Abs.1 PrivSchG)

5-

Bis zur staatlichen Anerkennung hat d
Trager einer Ersatzschule einen An-
spruch auf staatliche Finanzhilfe in Hg
von 25 v.H. der fortdauernden Ausgah
der Ersatzschule. Nach der Anerkenn
hat der Trager einen Erstattungsansp
in Hohe von weiteren 25 v.H. der fort-
dauernden Ausgaben der Ersatzschul
die seit der Genehmigung bis zur Ane
kennung entstanden sind. (8 28 Abs. |
PrivSchG)

Schule ist verpflichtet, Einblick
din Betrieb und Einrichtungen
der Schule zu gestatten, Aus-
rkiinfte zu geben und Nachwei
zu fuhren.
Schulaufsichtsbehérde und
Rechnungshof haben das Reg
efinrichtungen und Haushalts-
fuhrung der Schule an Ort und
I&telle zu prifen.
&innahme- und Ausgabebeleg
isigd aufzubewahren und auf
Mrlangen vorzulegen.

(8 1 Abs. 7-9 2. DVO-
RrivSchG)

”'-

- 80 % der Kosten fur
Bauten
(8 32 a Abs. 2 PrivSchd

5e

- Bereitstellung von
Schulraum

ht(§ 32 a Abs. 3 PrivSchd

- Zuweisung von staatl.
Lehrern unter Fort-

e zahlung der Beziige

(88 25, 26 PrivSchG)

- Erstattung von Be-
foérderungskosten fur
Schler
(8 32 d PrivSchG)

Grund- und Haupt;
schulen:
B.831,-- Euro

Schule fur Geistig-|
behinderte:
23.682,-- Euro

Schule fiir Erzie-
hungshilfe:
11.457,-- Euro

Schulen bes. pad.

Pragung (Klassen
bis 4):
4.817,-- Euro

=)

2. Ubrige Ersatz-
schulen

Gemeinnutzigkeit
Antrag

staatliche Anerkennung (Gesetz 3
Anderung des Privatschulgesetze
vom 16. November 2011 (Amtsbl.
S. 422)

Ab dem Zeitpunkt der staatlichen Ane
kennung ist der Haushaltsfehlbetrag 5
rBietrag, um den die fortdauernden Aug
sgaben (bericksichtungsfahig nur bis Z
Hohe der Aufwendungen vergleichbar
offentlicher Schulen) beim Rechnungsg

den Einnahmen abzuglich Eigenleistu
in Hohe von 10 % der fortdauernden
Ausgaben zu erstatten.

(8 29 PrivSchG)

Bis zur staatlichen Anerkennung hat d
Trager einer Ersatzschule einen An-
spruch auf staatliche Finanzhilfe in Hg

abschluss hoher sind als die fortdauern-

g

von 25 v.H. der fortdauernden Ausgal

- 50 % der Kosten fir
Bauten fur kirchliche
Schulen (Art. 5 Staats-
kirchenvertrag); bei
sonstigen Schulen:
ebenfalls 50 % (Art. 3
Abs. 1 GG)

- Zuweisung von staatl.
Lehrern unter Fort-
zahlung der Beziige
(88 25, 26 PrivSchG)

Realschulen/ Se-
kundarschulen:

3.516,-- Euro
Gymnasien:
4.198,-- Euro

Schulen bes. pad.

Pragung (Klassen
bis 13):
5.809,-- Euro

Berufl. Schulen:
4.612,-- Euro

O1
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der Ersatzschule. Nach der Anerkennling
hat der Trager einen Erstattungsanspruch
in Hohe von weiteren 25 v.H. der fort-
dauernden Ausgaben der Ersatzschulg
die seit der Genehmigung bis zur Anef
kennung entstanden sind.

§ 28 Abs.1 und 3 PrivSchG
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Land: Sachsen

Schulart

Voraussetzungen
Regelfinanzhilfe

flr]

Il. Berechnung

Ill. Verwendungsprifung

IV. Sonstige Arten von
Finanzhilfe

V. Jahresbetrag
pro Schiiler

Grundschulen
Forderschulen
Mittelschulen
Gymnasien
Berufsschulen
Berufsfachschulen
Fachschulen
Fachoberschulen
Berufliche Gymnasien
Kolleg
Abendgymnasium
Abendmittelschule

Antrag
Wartefrist (vier Jahré)
Gemeinnitzigkeit

§ 14 Gesetz Uber Schulen
freier Tragerschaft
(SachsFrTrSchule

Es wird ein jahrlicher Schle
ausgabensatz als Festbetra
Schuler im jeweiligen Bil
dungsgang gewahrt. Die B
Irechnungsgrundlagen d
gch[]lerausgabensatzxiiad im
§ 15 SachsFrTrSchulG und
der Verordnung uber die G

wahrung von Zuschiissen vom
(ZuschussVO)
festgelegt. Fur Sachausgaben

16.05.2007

wird ein Betrag in Hohe vo
25 % auf der Basis des fur d
Schuljahr 2007/2008 ermitte
ten Personalausgabenanty
berucksichtigt. Dieser fes
Sachausgabenbetrag wird z
errechneten Personalausgal
anteif in den jeweiligen Schu
jahren addiert.

Das fur die Berechnung erfg
derliche Jahresentgelt wird g
dem séchsischen Bildungss
ver zusammen mit den Sch
lerausgabensatzéwversffent-
licht.

rVerwendung des Zuschuss
gig innerhalb von sechs Mon
- ten nach Erhalt des Finanz
erungsbescheides nachzuw
esen. Bei Nichtvorlage sollg
weitere  Zuschusszahlung
izuriickgehalten werden (8
eAbs. 3 ZuschussVO).

n
as
|-
ils
e

@&auzuschuss gemal §

eein besonderes offentliche
thteresse am Betrieb de
Schule besteht.

5

r

1Bie fur das laufende Schuljahr
gBachsFrTrSchulG nach Ma[geltenden Schillerausgaben
@rabe des Haushaltsplans uzé sind auf dem séchsisch
eden fur offentliche SchulerBildungsserver veréffentlicht
rgeltenden Vorschriften, wenn

sat-
en

3 Grundformel Personalausgabenanteil (Abweichungamesg 15 Abs. 3 Nr. 1 bis 7 SachsFrTrSchulG):

Unterrichtsstunden x Jahresentgelt x 0,8

x 1,06.

Jahreslehrerstunden x Klassenstufen x Schilergesil

www.sachsen-macht-schuleSchule und Ausbildunrg Schulen in freier Tragerschaft

Von der Einhaltung der Wartefrist wird im Rahmenm der Verfiigung stehenden Haushaltsmittel abgesetemn in Folge des Betriebs der Ersatzschule igdBtung einer entsprechenden 6ffentlichen Schidet erfolgt. (§ 14
Abs. 3 Satz 3 SachsFrTrSchulG).
siehewww.revosax.sachsen.@eler sachsischen Bildungsserver www.sachsen-nsablale> Schule und Ausbildung> Recht, Statistik und SchulorganisatienRechtliche Grundlagen
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Land: Sachsen-Anhalt I. Voraussetzungen fur| Il. Berechnung lll. Verwendungsprifung |IV. Sonstige Arten von V. Jahresbetrag
Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiiler
Schulart 01.08.2012
(vorlaufig)
1. Grundschulen § 18 Schulgesetz (SchulG | Der Zuschuss wird als jahrliDie Gemeinnitzigkeit sowigBeurlaubung von LehrkraftgrGrundschulen mit verlassli

Sekundarschulen
Gesamtschulen
Gymnasien
Foérderschulen
Schulen des zweiten B
dungsweges
Berufsschulen
Berufsfachschulen
Fachschulen
Fachoberschulen
Fachgymnasien

LSA)

Wartefrist (drei Jahre bg
anstandungsfreier Schulb
trieb)

Antrag

Gemeinnitzigkeit
§ 52 Abgabenordnung

kein Anspruch auf ande|
weitige 6ffentliche Finanz
hilfe

i.S.\.

cher Pauschalbetrag (Schiil
kostensatz) gewahrt. Er se
’sich aus folgenden Teilbetr
&en zusammen

1. den Personalkosten f

Lehrkrafte

den Personalkosten f
padagogische Mitarbeit

=
1

Grundschulen sowie pad
gogischen Mitarbeiterinne
und Mitarbeitern und Be
treuungskraften an Forde
schulen und

den Sachkosten (16,5 v.
des Personalkostenz
schusses)

(Ausnahme: Forderschule
diese erhalten 26,5 v.H. d
Personalkostenzuschusses)

Zuschuss zum Schulerkostg
satz fur eine sonderpadago

eein Jahresabschluss, aus d
taich die Verwendung der H
ananzhilfe sowie eine Gewin
und Verlustrechnung fir d
L.lireweils bezuschusste Ersa
schule ergeben, sind bis z
15. Juli eines jeden Jahr
Unachzuweisen. In Einzelféllg
ekann die Vorlage eines v

rinnen und Mitarbeiter areinem unabhangigen Wirntfur 6ffentliche Schulen (§ 18

aschaftspriifer gepriiften Jahr
rabschlusses verlangt werde

;(_§ 11 Abs. 2 und 3 ESch-VQ

)n_
gi-
a_

u

d@ifientlicher Schulen an ein
iErsatzschule unter Fortzahlu
neder Wegfall der Bezlige
€8 16 a Abs. 5 SchulG)

tf_ernmittelkostenentlastung
72 SchulG LSA)

rangemessene Beteiligung
nvestitionsforderprogramme

eAbs. 6 SchulG LSA)
n.

)

sche Forderung im gemeing

ehen Offnungszeiten:
ngllassen 1 bis 4):
4.103,71 Euro

Sekundarschulen:
(Klassen 5 bis 10):
5.490,51 Euro

dBesamtschulen:
riKlassen 5 bis 10)
a.855,57 Euro

Gymnasien:
(Klassen 5 bis 10):
4.555,87 Euro
(Klassen 11 bis 12):
5.837,82 Euro

Berechnung wie folgt:

Wochenstundenbedarf je Klas3ahre

sentgelt x 0,9 x F1 x F2

Der Faktor F1 beriicksichtigt pauschal Anrechnungeh ErmaRigungen sowie Zulagen fur Funktionsstélien Grundschulen 1,086, Sekundarschulen 1,078a@&schulen 1,087, Gymnasien 1,103, Férderschul&® Lind bei be-

rufshildenden Schulen 1,090)

Klassenfrequenz x Wochenstundenangebot je Lehrer
Jahresentgelt ist das Bruttoentgelt einer angstdlehrkraft zuzuglich der pauschalierten Arbéiranteile zu den Sozialversicherungszweigen sden&usatzversorgung an die Bundesversicherungdades Bundes und der
Lander im jeweils laufenden Schuljahr. Mal3geblichdie Festsetzung sind die fur Lehrkréafte an dfidren Schulen geltenden Entgeltgruppen geméafveatiag fir den éffentlichen Dienst der Lander.

Der Faktor F2 beriicksichtigt pauschal eine Verirgtneserve und betragt fur alle Schulformen 1,025.

Der sich aus dieser Formel ergebende Betrag ishaieil der Personalkosten der Lehrkrafte am Sckéfgensatz, der fur jede Schiilerin und jeden &chder am 1. Unterrichtstag des Schuljahres diml8desucht, fir die Dauer

des Schuljahres gezahlt wird.
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Land: Sachsen-Anhalt I. Voraussetzungen fur| Il. Berechnung lll. Verwendungsprifung |IV. Sonstige Arten von V. Jahresbetrag
Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiiler
Schulart 01.08.2012
(vorlaufig)

men Unterricht (8§ 10 Abs.
Nr. 5 ESch-VO).

w

Die vorzeitige Finanzhilfe
kann, wenn ein 0offentliche
Interesse besteht oder ¢
Trager der Schule die Ang

kennungsvoraussetzungen |a

einer anderen Schule im La
Sachsen-Anhalt bereits ¢
bracht hat, vor der Anerke
nung gewahrt werden.

Bewahrten Tragern einer an
kannten Ersatzschule wird g
Antrag fir eine neue gene|
migte allgemein bildende E|
satzschule derselben Sch
form nach einjahrigem Schy
betrieb eine vorzeitige Finan
hilfe gewahrt, wenn die Schu
ordnungsgeman betrieb
wird.

Nach MaR3gabe des Hausha
kann eine Staatsférderu
gewahrt werden (§ 18f Schu

2Der Zuschuss richtet sich nal

i&chule besuchen.

'Der zuschuss wird je Schu
ngrhrgang héchstens fur d
,~ahl der Schler gewahrt, d
,](_jas Produkt aus der Anzahl ¢
Klassen im betreffende
Schuljahrgang des Bildung
pganges der Ersatzschule
ufer Klassenfrequenz an e
Fsprechenden offentliche
rSchulen um nicht mehr als
uk-H. Gberschreitet

;g‘ 18 a SchulG LSA

I®ie vorzeitige Finanzhilfe
emmfasst 75 v.H. der Regel
nanzhilfe § 18 Abs. 1 Satz
“?SchuIG LSA

g
G

gler Zahl der Schiler, die di

i
i
]

e

e
e
er

n
S_
nd
nt-
2N
P0

LSA)

5

Forderschulen fur Geistigb
hinderte:
22.252,08 Euro

Forderschulen mit Ausgleich
klassen:
15.218,05 Euro

Berufsfachschulen und Fag
schulen unterschiedliche Sck
lerkostensatze (zusatzli
Teilzeitsatze) (durchschnitt.
3.800 Euro

Fachoberschulen (alle Fag
richtungen):
3.179,94 Euro

Berufsschulen:
2.160,20 Euro

D
]

Nahere Angaben zu den verschiedenen Arten vonf&aahschulen s. aktuellen Runderlass
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2. Ersatzschulen von besanvie 1. und:

derer padagogischer Be-
deutung B

Eine vorzeitige Finanzhil-Die  vorzeitige Finanzhilfg
fe kann, wenn ein offentumfasst 75 v.H. der Regel

liches Interesse bestdttanzhilfe

oder der Trager der Schu-
le bereits Finanzhilfe fir
eine Schule von besonde-
rer padagogischer Bedgu-
tung in Sachsen-Anhdlt
erhaltlich, vor der Aner-
kennung gewahrt werden.
(8 18 Abs. 2 SchulG LSA)

wie 1.

wie 1.

wie 1.

Schulerbeférderung nach
(8 71 Abs. 2 SchulG LSA)

Waldorfschulen:
(Klassen 1 bis 4):
3.679,24 Euro

(Klassen 5 bis 12):

5.158,78 Euro

(Klasse 13):
5.023,19 Euro
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Land: Schleswig-Holstein |l. Voraussetzungen fur| Il. Berechnung lll. Verwendungspriufung |IV. Sonstige Arten von|V. Jahresbetrag
Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiiler

Schulart

1. Grundschulen - als Ersatzschule genehmjgewahrt wird Die Schultrager mit Fehlbé= Zzyschiisse zu BauinvestitiSchilerkostensatze fir das

te Schule

- Wartefrist (zwei Jahr
beanstandungsloser Betri
seit erstmaliger Genehni

gung)

Abweichend von diesen Vo

raussetzungen kann das La
im Einzelfall Zuschiisse na
MalRgabe des Haushalts ¢
wahren.

a) Fehlbedarfsfinanzierung
cGemal 8§ 119 ff. Schul

iTragern von Ersatzschulen
freier Tragerschaft Zuschisg

den Kosten der Lehrkraft
Wiranschlagt ist die Zahlur
'Uon Zuschissen bis zu

J9'H./200 v.H. der Durch

oder eines Schiilérsan ver-
gleichbaren o6ffentlichen Sch
len mit den fiir 2001 maRge
lichen  Schilerkostensatz
zuziglich der Erhéhung d
Personalkostenanteile um d
Vomhundertsatz, um den d
Gehalter der beamteten Le
krafte an 6ffentlichen Schule
jahrlich erhéht werden; wir,
der Hochstbetrag nicht g
reicht, wird Fehlbedarf a
Zuschuss gezahilt.

schnittskosten einer Schiler

darfsfinanzierung haben jah
lich fur das abgelaufene Hau
C1"1altsjahr einen Nachweis Ub

inn- und Verlustrechnun
Psowie, falls eine Bilanzierun
Bicht erfolgt, die Einnahmg
3gberschussrechnung.
(8 123 Abs. 2 SchulG).

Ir:][]r Schulen mit Festbetrags
(panzierung entfallt der Ve
pvendungsnachweis; nach fij
~dahren Festbetragsfinanziery
wkann deren Weitergewéahru
&avon abhangig gemacht wi
jden, dass aufgrund einer Wi

ystellt wurde, dass der Schult
goer die Grundséatze der Wi
rschaftlichkeit und Sparsamk
Jeachtet und seine Sach- U
Personalkosten mit den si
aus 8 120 Abs. 1 bis 3 erg
benden Vorgaben nach wie v
im Einklang stehen.

(8 123 Abs. 3 SchulG)

hechaftlichkeitspriifung festge

egewahrt das Land bei Bedatfie Sach- und Personalkosten
Worzulegen. Beizufuigen ist dij

SBilanz einschlieRlich der Ge
zu den laufenden Kosten ung|

g
Br-
rt-
a-
t-
2it
nd
ch
e-
or

onen
(8 119 Abs. 4 SchulG)

Unabhangig vom Hdchg
beitrag kénnen im Einze|
fall Zuschisse zu de
Fortbildungskosten Qe
wahrt werden

(8 122 Abs. 5 SchulG).

Jahr 2012:

3.246,28 Euro
t-
I1. 1 bis 4 von Waldorfschy
Men:

£3.246,28 Euro

! MaRgeblich ist die Jahresdurchschnittszahl detifscherrechnet nach der am ersten jeden Monaksmdenen Schillerzahl (§ 122 Abs. 4 SchulG): Geetakerden nur Schiller, die inre Wohnung in Schiggidlstein haben oder
fur die das Land Erstattungen nach § 113 Schul@lterhusnahme: Heimsonderschulen (8 122 Abs. 4 3&ehulG).
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Land: Schleswig-Holstein Voraussetzungen
Regelfinanzhilfe

Schulart

flr]

Il. Berechnung

Ill. Verwendungsprifung

IV. Sonstige Arten
Finanzhilfe

von

V. Jahresbetrag
pro Schiiler

b) Festbetragsfinanzierung

Wenn drei Jahre nacheinander

der

als Festbetrag unabhangig vo

Bedarf gewahrt (§ 123 Abs.|3

SchulG)

Berechnung des Bedarfs |(
120 i.V.m. § 121 SchulG):
Sachkosteht+ Personalkostén

Hoéchstbetrag  bewilligt
wurde, wird in den Folgejah-
ren der jeweilige Hochstbetrag

m

8

+ Kosten aufgrund besonderer

padagogischer Pragung abz[i
lich Eigenanteil

g_

= Einnahmen, die aus dem

Schulbetrieb entstehen up

Zuwendungen von Dritten filir

den laufenden Schulbetrieb.

Die Einnahmen missen mind.

15 % der Kosten decken (

3
120,121i.V.m. 8§48 Abs. 1 5.

2, § 36 Abs. 2 SchulG).

2. Weiterfihrende allgemeinwie 1.
bildende Schulen

wie 1.

wie 1.

Waldorfschulen KI. 5 bis 13:
4.759,27 Euro

Regionalschulen:
3.847,56 Euro

Sachkosten sind die Kosten, die als laufende Koslierfir eine Schilerin oder einen Schiler anreisegleichbaren 6ffentlichen Schule entstehenuddihlen auch die Aufwendungen, die zur Bereitstgligeeigneten Schulraums

erforderlich sind. Berlicksichtigt werden entwedierAbschreibungen auf fir den Schulbetrieb genuiabdude im Rahmen der steuerrechtlichen Vorsehrdtler die Entrichtung einer verkehrsiiblichen 8li&ind die fur den
Schulbetrieb genutzten Gebaude mit 6ffentlichenteMfitgeférdert worden, sind die berticksichtiguniggfén Aufwendungen um die entsprechenden Anteildizeen (§ 120 Abs. 1 und 2 i.V.m. § 48 Abs. 1 SagchulG).

Personalkosten sind Aufwendungen fiir Lehrkraftéffantlichen Schuldienst, die fir die Erteilung diglsrplanméaRigen Unterrichts an einer vergleichié@iféentlichen Schule erforderlich sind (8 120 ABsSchulG) und zwar Be-

soldung und Vergiitung, Kosten der Vertretung, Urskagten, Trennungsgelder, Reisekosten, Beitrdg8azialversicherung und zusétzlicher AltersvorsnggiMehrarbeitsverglitungen und Unterrichtsvergifiingehrkrafte in
Ausbildung, Vergitung fir nebenamtlichen und —Hmtuén Unterricht, Kosten der Gesundheitsiiberwaghumd Stellenausschreibung und Vergitungen deretleiftung und —fortbildung (8 120 Abs. 3i.V.m. & &bs. 2 und 3

SchulG).
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Land: Schleswig-Holstein |l. Voraussetzungen fur| Il. Berechnung lll. Verwendungspriufung |IV. Sonstige Arten von|V. Jahresbetrag
Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiiler
Schulart
Gemeinschaftsschulen:
3.928,00 Euro
Gymnasien:
4938,32 Euro
3. Forderzentren mit depwie 1. Hochstbetrag 100 % sonst yweie 1. wie 1. 16.344,70 Euro
Schwerpunkt geistige Ent- 1.
wicklung Kein Eigenanteil an Einnah-
men erforderlich.
4. Forderzentren mit defmvie 1. wie 1. wie 1. wie 1. 7.821,60 Euro
Schwerpunkt Lernen
5. Berufshildende Schulen| wie 1. Hochstbetrag: 50 % wie 1. wie 1. 18 unterschiedliche Schu
) kostensatze (zusatzlich Te
wie 1. zeitsétze)
6. Schulen der déanischewie 1. Fir das Jahr 2011 und 20| Ohne Verwendungsnachweis. Zuschisse zu BauinwestitiGrundschulen:
Minderheit 85 % der offentlichen Schulgr- 4.552,54 Euro

kostensétze, die fur das ds
Jahr der Bezuschussung

M
0-

rausgehende Jahr festgestellt

worden sind, unabhangig vq
Bedarf. Fur die Feststellun
der offentlichen Schilerko
tensatze sind die Sach- u
Personalkosten (§ 124 i.V.m
48 Abs. 1 Satz 2 u. § 36 AR
2) zu Grunde zu legen, die
Landesdurchschnitt fiir ein
Schiilerin oder einen Schill
an einer offentlichen Schu

der vergleichbaren Schulart|i

dem der Feststellung voray
gehenden Jahr entstanden s

8§ 119 Abs. 1, 2 und 4, 8§ 122
Abs. 4 und 8§ 123 Abs. 1 findén

m
g

5_

nd

entsprechende Anwendung.

Forderzentren mit d. Schwe
punkt Lernen:
20.806,47Euro

Gemeinschaftsschulen:
4.544,05 Euro
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Land: Thiringen I. Voraussetzungen fur| 1. Berechnung Ill. Verwendungsprifung |IV. Sonstige Arten von V. Jahresbetrag
Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiiler
Schulart 2012
1. Allgemeinbildende Schu8 17 Thiringer Gesetz UbgPauschalierungsverfahrennaéh 18 Abs. 8 ThirSchfTG-  Staatl.  Finanzhilfe  zu@)
len Schulen in freier Tragerscha® 18 ThurSchfTG: i.V.m. 8 11 ThiurSchfTGAVC BaumaRnahmen naclh
a) Grundschulen (TharSchfTG) 3) 4.507.78
: Vomhundertanteil des Schif Mafgabe des Landeshays-
aa) mit Ganztagsbetrey- . halts, nach fur staatlichd®b) 3.256,25
un - Antrag lerkostenjahresbetrages  (PR(: .\ eis iiber die Personl- |
9 sonalkosten- und Sachkosten- L ’a Schulen geltenden Bes,tb) 4.931,88 €
bb) ohne  Ganztagsbe- Wartefrist (in der Reg€|anteil) und Sachkosten ist innerhalb immungen (Vorausset-
treuung drei Jahre% von 5 Monaten nach Ablauf zung: besonderes o6ffentk) 4.212,67 €
b) Regelschulen _ multipliziert mit des jeweiligen Finanzhilfejah-  Interesse am Schulbetrigb)
- durch den Betrieb der res vorzulegen (§ 19 ThirSchfTG) d)
¢) Gymnasium Ersatzschule wird kein erZahl der Schiler, die am Stigh-
o) Forderschulen it oo e SChatichr Ot ceramicren scusiatel - SohiercthalenZusched)  8748.00°¢
schwerpunkten suchten“l zu den Lernmittelkostenirhh)  11.874,29 €
aa) Lernen bzw. Sprache keine Gewahrung staal. gleicher Hohe und nagh
bzw. emotionale und  Finanzhilfe, soweit Kos-Personalkostenanteil: den gleichen Grundsatz pfC)  20.394,07 €
soziale Entwicklung|  tenerstattung nach delurchschnittiiche Aufwendun- wie Schiiler an staatlichegq)  20.264,39 €
bb) Horen Krankenhausfinanzie- |gen des Landes firr tarifbe- Schulen
cc) Sehen rungsgesetz schaftigten Lehrer der vefr- (8 23 ThurSchfTG) ee) 2149446 €
dd) korperliche und mor- gleichbaren Schulart, Schul-
torische Entwicklung - Anrechnung anderer &fform, Fachrichtung oder Bil- e)
ee) geistige Entwicklung  fentlicher Mittel, sofern siedungsgang im vorletzten Ka- .
den gleichen Férderzwe - Zuweisung von Lehrerpaa) 4.507,78 €/3.256,25 €

Waldorfschulen
aa) 1.-4.Klasse
bb) 5.-10. Klasse
cc) 11.-13. Klasse

betreffen

tkenderjahr
dividiert durch

am Stichtag der amtl. Schuli
statistik des vorletzten Kaler

N

derjahres in der vergleichba

des Landes unter Fortzg
lung der Beziige oder d
Gehalts (8 11 Abs.

TharSchfTG) unter Kdr
zung der staatl. Finanzhil
um die Personalkosten
18 Abs. 7 ThirSchfTG)

ib-b) 4.931,88 €
Pcc) 4.212,67 €

fe

8

staatliche Finanzhilfe je Schuler fir das Jahr2@dman der Verwaltungsvorschrift vom 23. Noven#isrl
Ausnahmen (8 17 Abs. 3 Satz 3 ThirSchfTG): 1. Essdiule ersetzt staatliche Schule; 2. Schule,idenébestehenden Bildungsgang, fir den bereits iiobpauf Finanzhilfe besteht,

in eine andere Schulart einbringt; 3. genehmigtafbbildende Schule, die die Wartefrist erfillt,haird um einen rauml. angegliederten Bildungsgamgeitert (jedoch nur bei wirt-
schaftl. Interesse = Ministerium stellt Bedarf flie Absolventen dieses Bildungsgangs auf dem Tuieitsmarkt fest); 8§ 17 Abs. 4 ThirSchfTG (Verkiimg der Wartezeit um bis zu
zwei Jahre bei allgemeinbildenden Ersatzschulesdwiftl. Einverstandniserklarung des zustandigteatlichen Schultrdgers moglich)

Vomhundertanteil nach der Anlage zum Thiringere&egber Schulen in freier Tragerschaft
Fur den Fall, dass am 1. Marz des Finanzhilfegmbkiee abweichende Schillerzahl besteht, wird di@€e&runde gelegt
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Land: Thiringen

Schulart

Voraussetzungen
Regelfinanzhilfe

flr]

Il. Berechnung

Verwendungsprufung

IV. Sonstige Arten von

Finanzhilfe

V. Jahresbetrag

pro Schiiler
2012

ren Schulart, Schulform,
Fachrichtung oder Bildungs-

gang an staatl. Schulen ermijt-

telten Schiler-Lehrer-
Relation

Sachkostenanteil:
wird bemessen nach der dg
pelten Hohe des den komm

nalen Schultrégern im Vorjahr

des Finanzhilfejahres gewalhr-
ten Schullastenausgleichsbgi-

trages (nach der Thiringer

Verordnung zur Durchfuihrun
des Schullastenausgleichs)

Weiteres:

- Bei besonderem offentl
chen Interesse am Betri
der Schule kann im Einze
fall eine héhere Finanzhili
vorgesehen werden

- Hochstgrenze sind tatsag
liche angefallene Kosten

- Bei Schulen im Aufba
kbnnen bei der Berec
nung der Finanzhilfe ay
Antrag des Schultrage
die neu hinzukommendse
Schiler fiir den Zeitraur

ab Schuljahresbeginn hi
zum Ende des Jahres 7

satzlich
werden

berucksichtig

eb
I-

Lehrerfortbildung, soferp
die Lehrgange des Thurip-
ger Institut fur Lehrerfortt
bildung nicht durch staatl.
Lehrkrafte ausgelastet sind
(8 24 ThurSchfTG)

Zuwendungen aus EFRE
nach Mal3gabe der vorhan-
denen Mittel zur Foérde-
rung der Ausstattung der
Thiringer Schulen mit na-
turwissenschatftl. und fach-
praktisch-technischer La-
borausriistung sowie mp-
derner Informations- und
Kommunikationstechnik
(Ausstattungsrichtlinie
vom 11.3.2010)
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Land: Thiringen I. Voraussetzungen fur| 1. Berechnung Ill. Verwendungsprifung |IV. Sonstige Arten von V. Jahresbetrag
Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schuler

Schulart 2012

2. Berufsbildende Schulen | Wie 1. Wie 1. Wie 1. Wie 1.

Folgender Schulformen

a)Berufsschule a)

aa) BG der dualen Ausb. aa) 1.395,64 €

bb) BVJ bb)

aaa) BVJ Tz aaa) 2.333,98 €

bbb) BVJ VZ bbb) 7.022,47 €

b) Berufsfachschule b)

aa) TZ aa)1.417,01 €

bb) vz bb) 2.359,80 € bis 5.467,37

¢) Hohere Berufsfachschule c)

aa) TZ aa) 1.191,64 € bis 1.999,87

bb) vz bb) 2.036,34 € bis 5.777,05

d) FOS d) 3.452,03 €

e) Berufl. Gymnasium e) 4.830,31 €

f) Fachschule f)

aa) TZ aa) 1.946,95 € bis 2.185,05

bb)vz bb) 2.959,38 € bis 4.327,17

3. Forderberufs-Schulen | Wie 1. Wie 1. Wie 1. Wie 1.

Mit Forderschwerpunkten

a) Lernenbzw. Sprache bzv. a) 6.815,77 €

Emotionale und soziale
Entwicklung
b) Horen b) 8.120,23 €
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Land: Thiringen

Voraussetzungen fur| 1. Berechnung Ill. Verwendungsprifung |IV. Sonstige Arten von V. Jahresbetrag
Regelfinanzhilfe Finanzhilfe pro Schiiler
Schulart 2012
c) Sehen c) 11.846,53 €
d) Korperliche und motorit d) 11.828,82 €
sche Entwicklung e) 11.830,94 €

e) geistige Entwicklung
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